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Romániában
Egész évre — - o20
Félévre — — 320
Negyedévre — — 170
Egy hónapra — 50
Egy szám ára pályaud-
varon es vidéken is 3 lei
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — í*5í) efc

Ouj-Kolozsvár * VII. évfolyam * 9. szám

A belgrádi „eszmecsere“
Egyszerű „eszmecserének“ jelzik a kisan- 

tact államainak vezet, férfiai a belgrádi kon- 
f renciát és ezzel már meg is határozzák jelen­
tősegét. Azokra a na y kérdés-kre, me yek a 
vii gpolitikát fuglh lkozta íjak. közvetlen és nyílt 
elhatározással nem fog befolyni a belgr dl ta­
nácskozás. A k sámánt eddigi összetartásának 
tolajdonképeni m gyarázata, hoyy elkatár. zó 
lépések helyett mege égszik a diplomáciai esz­
mecserével, amely mögött tulajdonképen ál­
landó felf nyelés és állandó ké zeniét rejtőzik. 
A kisan aut óvatosan kerülgeti, hogy nyílt 
áll sfoglalással beleavatkozzék abba a harcba, 
amely immár a nagy antantot csak névlegessé 
teszi és annak két hatalmasságát, Angliát” és 
Franc aor zágot szembeállítja egymással.

Tálán soha se volt annyira szükség a kis- 
antautnak az eszmecserékbe való burkoló/ásra, 
mint most, amikor ui, tálán világtörténelmi 
fordulatot várnak Ramsay Macdonald kor­
mányra jutájától. Bizonyos ugyanis az, hoyy a 
következő napok nagy problémája Oro-zorsz'g 
elismer s - és ezz 1 az . uropai egyensúly, vayy 
tal'm még helyesebben a reakció és a radikális 
elör. haladás egyensúlyának lielyreállitása lesz. 
Valószínű, hogy ebben a kérdésben a nagy­
antant ahamai sokkai hamarabb jutnak meg- 
egyezésre és éppen az orosz kérdés lesz az, 
amely majd a belső ellentétek sokasága folytán 
a kisan ti nt egyelőre csakis esz. mec-érés haramó- 
niáját megbontja. Ma még korainak látszik a 
kisan farit államainak állásrogl lása ebben a kér 
dó-ben, hiszen a kisantant államainak van rá 
ideje e- ez az érdeke is, hogy Oroszor zág 
belső harcának el ö ését bevárja. Ma Trocktj 
irányzata, ki a demokráciát a mili arizmussal 
igyekszik egyesíteni, harcban áll azzal az 
iránnyal, mely engedmény, kre egyáltalán nem 
h l. ndó. "Vi-zont a ki-antant államainak meg 
kell fontolniok, hogy nemcsak a harc kime­
netelét kell bevárni >k, de az a bizonyos dip­
lomáciai kényszerudvariasság, melyet a mos­
tani íraneia-c-eh egyezmény támogat az- pa­
rancsolja, hogy Franciaországnak engedjék ; t 
a m jd kialakuló uj helyzet tisztázását. így 
tehát csak rövid idő kérdése, hogy a kisantant 
mi képen követi nyomon a két nagyhatalom 
állásfoglalását. B zunyos azouban, hogy minden 
államnak más és más érdeke van ebem a bér­
ben és mindegyik a maga szempontjainak fi­
gyelem bentarun-aval kivái ja ezt a nagy problé­
mát a maga számára megoldani. Különösen 
áll ez Romániára, mely már is hangsúlyozza, 
hogy az orosz kérdésben egyetlen nagy- és kis- 
amantbeli állam gyámkodását sem fogadja el.

Másik kérdéskomplrxum: a magyar köl­
csön problémája. Itt azonban a helyzet meg­
fordított, am- nnyiben a kisantant állásfoglalása 
feltétlenül döu ő uiyu lesz Páriában és London-

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

probléma kerül a diplomáciai játék belgrádi 
színpadának nyílt színére. A kulisszák mögött 
azonban garmadával állanak a h'*zi kérdések 
elsősorban — Görögország ügye. Most már nem 
is pro. lé ma többé, hogy a kisantant eddigi 
rendjét uj államok felvétele megbontja. Ugyan - 
cs k a kulisszák mögé tartozik Jugoszlávia és 
Bulgária viszonyának ügye. Eddig úgy unis a 
kisantant államai csupán a saint-germ ni ni és a 
trianoni szerzi dóst garantálták kö csönösen egy­
másnak, viszont most Jugosz ávia azr fogja kö-
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vetelni, hogy a neuillyi szerződést is bevonják 
e kölcsönös garancia körébe és Törökországot 
kötelezzék ennek feltétlen betartására. Valószínű, 
hogy ezek a belső problémák sokkal nagyobb 
izgalmat fognak kiváltani, mint a világpolitika 
nagy kérdései. Bármilyen eredményeket hoz is 
azonban a diplóm dák eszméinek ez a belgrádi 
csereakciója, a közvélemény teljesen elvesz­
tette érzékét az ilyen diplomáciai összejövete­
lek iránt és a belgrádi tanácskozásokat válto- 
zatl n é* érthető fásultság kiséri.

Megmentik a kisantant egységét
Románia maga akarja render ni viszonyát Oroszországgal. Nem hoznak fontos 
határozatot at Bttigratiban. Bones nyilatkozata Csehszlovákia magatartásáról. 

Prágában tesz a kisantant legközelebbi konferenciája.
(Belgrád, január 12. Uj Kelet tudósit ójától.) 

A belgrádi konferenciának csütörtökön délután volt 
megújító ülése, amelyen Basics elnökölt. Az ülé­
sen a nemzeiközi helj’zet került megbeszélés alá 
és úgy Posies, mint a bárom külügyminiszternek 
az a véleménye, ho^y a kisautantnak továbbra is 
támogatnia kell azokat a poliúkai irányzatokat, 
amelyek a hókeszei zodések fentartását és a béke 
konszolidációját kivánják.

Bt-nes az újságíróknak kijelentette, hogy a 
belgrádi konferencia nem fog különleges határoza­
tokat és szenzációs határozati javaslatokat hozni, 
csak eszmei serér fognak folytatni az európai po­
litikai problémákról. Ezek között

különösen érdekli a kisantantot Anglia 
magatartása

a jóvátételi kérdésben. Napirenden szerepel továbbá 
a magyar kölcsön, az orosz probléma és a bakáni 
ügyek. Ami az orosz problémát illeti, Csehszlovákia 
gazdaságilag igen érdekelve van, tekintetbe kell 
azonban vennie Románia különleges helj’zetót és 
ezért a kisantant számot is fog vetni ezzel a 
helyzettel.

Benes végül kijelentette, hogy a kisantant 
legközelebbi konferenciája Prágában lesz.

Belgrád, jan. 12. A belgrádi konferencia 
Oroszországra vonatkozólag valószínűleg nem hoz 
semmif le határozatot, hanem csupán általános alap­

elveket fog leszegezni, mert — miként Benes az 
újságíróknak kijelentette —

mindegyik államnak más érdekei vaunak 
Oroszországgal szemben.

Az általános vélemény is az, hogy Románia kívánja 
a megegyezést Oroszországgal, de a nagy- és kis­
antant államainak beavatkozásának mellőzésével Ro­
mánia saját érdekeinek megfelelően. Dúca román 
külügyminiszter tekintélye a konferenciából meg­
erősödve fog kikerülni, ha az elfogadja Románia 
álláspontját az orosz kérdésben és megerősíti Közép- 
európára vonatkozó szolidaritását.

Bukarest, jan. 12. Mussolini félhivatalos lapja, 
a „Curriera Italiano“ terjedelmes cikket közölt arról

a veszedelemről, mely Romániát fenyegeti
a francia-csehsziovák egyezmény aláírása esetén. 
A cikkíró szerint Romániának csak egy jövője lehet 
gazdasági és politikai szempontokból: a Magyar- 
országgal való szoros együttműködés. Ez a 'célja 
Olaszországnak is.

Budapest,]an. 12. A félhivatalos Magyar 
Távirati Iroda jelenti, hogy a belgrádi konferen­
cián a három országot érdeklő külpolitikai kérdé­
sekben teljes megegyezés jött létre. Még csak a 
magyar-kérdés van hátra s ebben a kérdésben Be­
nes nyilatkozatában azt a reményét fejezte ki, hogy 
újabb nehézségek nem fognak felmerülni.

Franciaország rokonszenvez Macdonalddal
f munkáskormány jóviszonyt akar a franciákkal. Csak reformokat ás nem 
forradalmat. A fasetsták ki akarják verni Macdonald hi veit a parlamentből

ban. A belgiácli konferenciának talán ez íesz 
az egyedüli problémája, melynek megoldásában 
az eszmecsei én túl, a tényleges állásfoglalásig 
jut el. Hogy milyen lesz ez az állásfoglalás, e- 
pillanatban kétséges. Bizonyos az, hogy Ro- 
Uiáma lesz a hangvivő és a budapesti megszál- 
iás jogi megítélésében maga részére igyekszik 
majd megnyerni a vele szövetséges állau okát. 
A belgrádi döntés eredményét Londonban fog­
ják eszkomptálni és igen v lószmü az is, hogy 
a Buáncszempoutok el fogják hallgattatni a 
Labour Party túlnyomó többségének azt a kö­
vetelését, amely mély beavatkozást jelentene 
Magyarország belügyeibe.

A belgrádi konferencia harmadik nagy 
problémája: a jóvátétel kérdése alig juth1 el 
az eszmecseréig is, hiszen a kisantant egyik 
áh ama se hajlandó beleavatkozni abba a nagy 
harcba, meiy Anglia és Franciaország között e 
kérdésben fo yik. A jóvátétel ügyében a dip­
lomáciai ra son egyformán parancsol Bük íres,- 
ben, Belgrád ban és Prágában és a parancs az: 
nyugodtan beván i a fejleményekor..

E három kérdi s körül forognak a bel­
grádi tanácskozások, vagy legalább is e három

(London, január 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az egész angol közvélemény Ramsay 
M cdonald programbeszédének hatása alatt áll. 
A „Manchester Gua dián“ markánsnak mondja 
Macdonald beszéd-1 és a munkáspárt becsüle­
tes idealizmusát dicséri. A lap megállapítja, 
hogy a munkáspárt szelleme nem forradalmi, 
hanem cs k reformokban akar megnyilvánulni. 
Az „Evening New “ és az „Evening Standard“ 
attól tar auak, hogy Macdonald, aki mint az 
angol Kerensky beszélt, nem lesz képes mér­
sékelt programját megvalósítani. Híveinek ra­
dikális csoportjai arra fogják kényszeríteni, 
hogy tulh ladja önki tűzte céljait s ha a pol­
gári párok akkor majd meg akarják buktatni 
a kormányát, a munkáskabinet aligha lesz haj­
landó lemondani.

Az a lehetőség, hogy az alsóházban való 
leszavaztatása esetén a munkáskormány

nem fogja levonni a konzekvenciákat,
egy fascista összejövetelből indult ki, melyet 
tegnap este tartottak Londonban. Ezen a 
fascista gyűlésen egy ősrégi konzervatív és

tosau elkerülte a határozott állásfoglalást bár­
melyik ir nyban is, hanem mindkét oldal felé 
nyitott ajtót hagyott. Párisban azt hiszik, hogy 
Angliában a munkáskormánynak sokkal nagyobb 

akadályokkal kell majd megküzdenie, 
mintha Franciaországban alakulna egy szoci­
alista kab net. Macdonald külpolitikájáról a 
„Temps“ azt Írja vezércikkében, a munkás ve­
zérnek érdeméül kell betudni azt is, hogy nem 
helyezkedett merev álláspontra, hanem lehető­
sé et nyújtott az opportunus megegyezés szá­
mára. A lap mindvégig erős szimpátiával ir 
Macdonaldról, aki programbeszédében kijelen­
tette, hogy minden állam kö/.ött Franciaország 
az első, mellyel fenn akarja tartani a jrvi­
szonyt. Ezt külön is aláhúzza a francia félhi­
vatalos, mely imponáló objektivitást lát Mac- 
donaldnak abban a kijelentésében, hogy senki 
se várjon csodatételeket a munkáskormánytól.

Az irónikus „Figaro*
A kissé irónikus „Figaro“ a következőket 

Ramsay Macdonald olyan programotir.ia: „ * 0____
______ __ 'trj —fc,- __ ___ vo adott, mely mindenkit örömmel kell hogy el
németfaló képviselő büszkén kijelentette, hogy * tölt ön. Egész egyszerűen mennyországot akar
n k Ir. 3-, 1, U ^ MislJ  V . _ •• •• tepűm+nwí TXl/lX« A „ 1    * 1  a fia tiszt a .-két gárdában s neki gyönyörű­
ségére fog szóig Tűi, ha Macdonald leszavazta­
tása esetén fia és annak katonái segítségével a 
munkáspártot kikergetheti a parlamentből.

Franciaország szimpatizál Macdonalddal
Pár is jan. 12. Macdonald programbeszéde 

jó benyomást tett francia hivatalos körökben. 
A munkásvezér kijeién: éseit megnyugtatóknak 
tekintik és kiemelik, hogy Macdonald tapinta-

teremteni a földön. Az a terve, hogy minden 
háborús veszedelmet me„szüntessen és a béke 
templomává avassa a népszövetséget, kitűnő 
eszme. Csak azt kellene még mondania, hogy 
a szándékát, miképen akarja me4valósítani. Azt 
mondja: Békét akarok“, rdekes volna meg­
kérdezni, melyik békére gondol. Semmi sem 
könnyebb, mint egy szép progi ambeszédet tar­
tani. A nehézségek csak akkor következnek, 
ha a beszédnek vége és cselekvésre kerül a sor.* 

\
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Napi harmincötezer kilométerrel csökkentik
a vasúti forgalmat

UJ borzalmas vonatösszeütközós öt halottal és számos sebesülttől. A tüzelő­
anyag hiánya okozza a vasúti katasztrófákat. Bizalmas értekezlet a közle­

kedésügyi minisztériumban

CBukarest, január 12. Az Uj Keld tudó-Az Uj Keld
Silójától.) Tegnap délelőtt (Jaracal vasúti ál 
lomáson borzalmas összeül közé-; történt. A 276. 
számú személyvonat hibás váltóállítás következ­
tében teljes gőzzel belerohant az állomáson 
veszteglő 1227. számú tehervonatiba. Az össze­
ütközés olyan vehemens erővel történt, hogy 
a személyvonat

podgyászkocsija és két első kocsija poz- 
dorjává zúzódott.

A tehervonat négy első vagonja teljesen össze­
tört és súlyosan megsérült mindkét vonat moz­
donya is. A caracali állomásfőnök az összeüt­
közés után nyomban telefonérintkezésbe lépett 
a bukaresti pályaudvarral, ahonnan több orvos 
és mérnök nagyszámú munkással és nagymeny- 
nyiségü kötszerrel segély vonaton a helyszínre 
indult. A caracali állomásfönök még a segéÍv­
vonat megérkezése előtt saját hatáskörében 
hozzákezdett a m-ntési munkálatokhoz, ami 
azonban a rendelkezésére álló munkások cse­
kély száma miatt csak nagyon nehezen haladt 
előre. Az első három súlyosan sebesült, akit a 
romok közül kiszabadítottak,

orvosi segély hijján az állomási személy­
zet szemeláttára halt meg.

Az állomási személyzet tehetetlenül állta körül 
a borzalmas kínokat szenvedő haldoklókat, de 
képtelenek voltak orvosi segélyt nyújtani, vagy 
legalább haláluk kínját enyhíteni.

Két és fél órával az összeütközés után 
végre berobogott a bukaresti segély vonat, 
amelynek megérkezése után nagy apparátussal 
láttak hozzá a mentési munkálatokhoz. A 
mentés során húsz súlyosan és tizenkét köny- 
nyebben sérült utast szabadítottak ki a romok 
közül. A seb sülteké* a helyszínen részesítet­
ték első orvosi segélyben, majd mindnyájukat 
a bukaresti Eforia kórházba szállították, ahol 
ma délelőtt a gondos orvosi kezelés dacára 
Jana Precop hadiözvegy és Ch. Popescu egye­
temi hallgató meghalt.

A hivatalos vizsgálat megejtése után
letartóztatták a személyvonat mozdony- 

vezetőjét,
aki a vizsgálat adatai szerint a szabályos menet­
időnél tizenegy perccel korábban érkezett be

az állomásra. Az állomás személyzete, amely 
nem volt elkészülve a személyvonat korábbi 
beérkezésére, nem tette szabaddá az utat és igy 
történt meg a szerencsétlenség.

Redukálják a vasúti forgalmat
A caracali összeütközés újra eggyel sza­

porította a CFR.-összeütközések mérhetetlen 
számát. Az utóbbi időben óriási arányokat öl­
tött vonatkésések és a vasúthálózat állandó 
romlása sürgős intézkedésekre ösztönözte az il­
letékes köröket.

A közlekedésügyi miniszter különösen a 
caracali összeütközés hatása alatt megbeszélésre 
hívta össze a vasutak technikai föszemélvzetét, 
hogy megvitassák a már súlyos gazdasági vál­
sággal fenyegető vasúti mizériák orvoslásának 
módjait.

Az értekezlet bizalmas jellegű vo't igy an­
nak lefolyásáról csak a kiszivárgott hírek alapján 
számolhatunk be. Eszerint az értekezlet meg­
állapította, hogy a rendetlen vasúti közleke­
désnek és a nagyszámú összeütközésnek és egyéb 
vasúti szerencsétlenségnek

a tüzelőanyag hiánya a legfőbb oka.
A vasutakat csak a legnagyobb nehézség 

árán tudják a kellő mennyiségű tüzelőanyaggal 
ellátni és igy érthető, hogy a vasúti katasz­
trófák állandóan napirenden vannak, mert a 
tüzelőanyag hiánya miatt teljesen felborul a 
vonatok menetrendszerű közlekedése.

Az értekezleten aggasztó hangok hallat­
szottak a vasúti személyzet csekély javadalma­
zása miatt és az értekezleten megjelent mérnö­
kök egyrésze ebben a körülményben is feltalálni 
véli a vasut-dezorganizació egyik sarkalatos okát.

Az értekezlet végül is megállapította, 
hogy a CFR. vonatok 140.000 kilométert kell 
befussanak naponta, amire 4000 tejma szénre 
van szűk ég. Tekintettel arra, hogyrK CFR. 
maximum 3000 tonna szenet tud a vasutak 
rendelkezésére bocsátani, elhatározták, hogy 

a vasúti forgalmat napi harmincötezer 
kilométerrel csökkentik.

A közlekedésügyi miniszter megbízta a buka­
resti vasúti vezérigazgatóság menetrendi elő­
adóját, tegyen javaslatot, hogyan lehet a for­
galom csökkentését a legracionálisabb módon 
vég. ehajtani.

A vasúti forgalom csökkentése mérhetet­
len károkat jelent nemcsak az állam számára, 
de az ország közgazdasígi életére is és igy 
ehhez az intézkedéshez még a legvégső eset­
ben sem lett volna szabad az illetékes körök­
nek nyúlni.

Százhatvankétezer korona egy páholy 
Budapesten

Tapolczay Dezső a Fővárosi Operaszínház igazga­
tója a Pompadour ól, Pedált Sáriról, a Mézeskalács­
ról, a színházi konjunktúráról és Kolbay Ildikóról

(Kolozsvár, január 12. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Tapolczay IDzsö, a budapesti Fővárosi 
Opevettszinház igazgatója, Nagy J euő, a Fővárosi 
Operettszinhá-z főügyelője kíséretében tegnap Ko­
lozsvárra érkezeit. A jónevü direktor a budapesti 
színházi viszonyokról a következőket mondotta 
munkatársunknak :

— Budapest legnagyobb sikere ma a Pompa­
dour. Fedák Sári életének legnagyobb sikerét 
aratta ebben az operettben, ez a siker felülmúlja 
a János vitézbeli sikerét is. Olyan óriási a jegy­
elővétel, amilyenre még a konjunktúra legvadabb 
napjaiban sem volt példa, úgy hogy szó sincs még 
uj bemutató kitűzéséről. Lehet, hogy a Pompa­
dour végig kitölti egész szezonunk műsorát. Hogy 
ezután mi következik, nem tudom, há-om darab 
között kell hazaérkezésem urán választani. Nagy­
sikere volt a Király Színházban Ernőd Tamás és 
Szirmay Albert darabjának, a Mézeskalácsnak is.

— Általában azonban a színházak kezdenek 
rosszul menni, a színházi konjunktúra lefelé ha­
ladó tendenciát mutat. Az egész város, igy a 
színház is, ki van téve a tőzsde hullámzásának, 
amelyet azonnal megérez. Éppen azért nem be­
szélhetünk színházi konjunktúráról, mert az szoros 
összefüggésben van a tőzsdei konjunktúrával, csak 
tőzsdei konjunktúráról lehet beszélni.

— A helyárak bizony elég magasak. Egy 
elsőrendű zsöllye ára nálunk harminckétezer ko­
rona, egy páholy szazhatvankétezer koronába 
kerül. Ennek aranyában természetesen a színészek 
fizetése is na y numerusokat mutat, egy kardalos 
ötszázhatvanezer koronát kap, a magánszereplők 
gázsija egymillió és harmincatmillio között van.

— Janovics direktor működését elismeréssel 
figyelem. Társulata elsőrangú, nagyon figyelemre 
méltó előadásokat láttam.

— Hogy körutamnak lesz-e konkrét ered­
ménye, hogy szerződtetek-e valakit, még nem 
tudom. Utazásom alatt összegyűjtöm impressziói­
mat és hazaérkezésem után kü döm szét az eset­
leges meghívásokat. Kolbay Ildikót nem hallottam 
émkelni, azonban mindenki utty nyilatkozik róla, 
mint Budapest nagy nyereségéről.

Egy ssidósors (8„
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

Egy hosszú óra múlott el, melyet gyöt- 
relmes félelemben töltött el minden egyes szó 
miatt, amelyet odabent esetleg váltottak.

Tekintetében bizonyára benne ült lelkének 
gyötrelme, mert később Thóra odalépett hozzá, 
gyöngéden megszorította kezét és könnyel telt 
szemmel nézett rá. Abban a pillanatban már 
el is tűntek Jákob gyötrődései, — egy pil­
lanatra. Mert a következő pillanatban már azt 
mondta magában: meddig fog becsülést és 
szerelmet érezni tudni a zsidóval szemben, 
altit saját hajlékában övéi üldöznek ?

Vacsoránál Jákobnak a néni mellett mu­
tattak helyet, mintha valami közeledést kíván­
tak volna megkísérelni közöttük. De az első 
szó, melyet a néni hozzá intézet, az volt, hogy :

— Na, annak már igazán őrülök, hogy 
mégis csak eszik a mi föziünkből.

Kevéssel utóbb barátságosan fordult 
hozzá, kérdezősködött szülőföldje felöl, vizsgái 
felől. stb. Hogy pedig Jákob mindezekről a 
dolgokról sok mindenfélét elbeszélt neki, azt 
mondotta :

— De ugyan, mit szói az édesapja ahhoz, 
hogy egy keresztény leányt jegyzett el ?

Jákob még tudott annyira uralkodni 
magán, hogy valami kitérő választ adhatott, 
de alapjában véve úgy érezte magát, mintha 
kinpadra feszítették volna. Eveket adott volna 
életéből, ha el tudta volna hallgattatni ezt a 
nyelvet, ha meg tudta volna akadályozni, hogy 
na nyilazza széjjel méreggel átitatott szavait, 
amelyeket az egész társaság magába szitfc. 
Erezte, hogyan fő a belsejében robbanó nagy 
őrjöngés és mint gőzölög bemie az izzó gyűlö­

let mind izok ellen, akik ezeket a szavakat 
hallottak, de különösen ö ellene, aki e szava­
kat kimondotta.

De a nő már — egyaránt természetesen 
és egyaránt ügyesen, — az asztalnál ülök egy 
másikával ereszkedett beszélgetésbe. Általában 
úgy látszott, mintha sejtelme se volna arról a 
fájdalomról, amelyről okozott és arról a gyűlö­
letről, amely rét előidézett.

Vénre hazaérkezett Vilmos is. Mikor meg­
látta nagynénjét, akinél nem egy vidám vaká­
ciót tölt1 tt, szin e röpült a nyakába. Azután, 
mint rendesen, Jákobnak nyújtott kezet. Já­
kob azonban nem bírta elfogadni azt a kezet, 
mely a néni kezét szeretettel szorította meg, — 
Vilmos köszöntését hideg „hozott isten“-ncl 
viszonozta.

Erezte, hogy mindannyiok szeme rajta 
nyugszik, hogy a családi öröm megzavartjának 
tekintik és ekkor valami örömféle ujon- 
gott föl benne: mert hisz őneki is sikerült va­
lami komiszságot tenni velők, amiérthogy mind­
ezt nyugodtan engedték megesni rajta.

Amikor hazament, szinte kábult volt. 
Voltak pillanatok, amikor az egészet valami 

I álomnak szerette volna hinni. De a következő 
pillanatban már újra ott állt előtte tisztán és 
nyomasztóan a valóság. Hogy benyitott az aj­
tón, keserűen mosolygott arra a gondolatra 
hogy milyen vidám érzések között csukta bé 
maga után a legutóbb.

Tizedik fejezet
Néhány nappal később a posta levelet 

hozott ni ki és amint megismerte apjának keze- 
írását, szivét meleg, szomorú öröm töltötte el.

És olvasta :

Szerelmes bent ha-jáchid1), Isten soká 
megtartson!

Leveledet hiánytalanul megkaptam és 
megtudtam belőle, hogy te, ba-avonoiénu ha 
rabbim2), eljegyezted magad egy áréinak3) leá­
nyával. V aj jón jól meggoudoltad-é, hogy mit 
cselekedte! i Hallgass apádnak komoly szavára. 
Becsületes zsidóktól származol, minden ávófc- 
avóténu4), csak zsidókkal házasodtak és sohase 
lettek hűtlenek apáik istenéhez. De te mit 
szándékozol tenni? Mit mondana halott,éd s- 
anyád, aléha-ha-salo m1), ő, aki már az Edén­
kén van, hogy legyen malicza jósér báadénu6), 
mit mondott vájjon ö hozzá, ha meg kellett 
\oIna érnie, hogy mesadéach') akarsz lenni mi- 
benót haare8). Hiszen nem vagy te közön­
séges am haarec9), választhattál volna meny­
asszonyt testvéreid leggazdagabbjai közül is. 
H.szed-é, hogy boldog tudsz majd lenni eay 
kereszten}- leánnyal ? Hiszed-é, hogy el tudja 
valaha is feL-dni, hogy te egy bar "jiszraél10) 
vagy? Es a gyermekeid, meg tudod-é vájjon 
mondani, hogy mi legyen majdan belőlük? 
Tudod-e őket- majd hitünkben neve’ni ? Fiam. 
fiam, vak vagy te, saj it romlásodba rohansz éa 
ap dat odáig juttatod, ho :y haját tépi és meg­
atkozza a saját nemzetségét.

i) „Beni-ha-jachid-^„egyetlen fiam“.
"L', 0*^ vétkünk büntetéseképen“. vagyis isten 

sok bűneink miatt vert meg ezzel.
P n^ról“ nem népünkből való ember.
V „Minden ősünk.“
5) »Nyugodjék békében.“
6) »Szerető szószólónk isten előtt “
7) „Házasodni akarsz“.

*2 lányai közül“, vagyis idegenek közűi.
•) „Műveletlen ember.“

m) .Jzráel fia.“

(Folyt, köv.)
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Ez történt...
Ál télehi böchikasz hagójim. Csernovitzban 

wtéet az eset, de épagy megeshetett. Dósén is 
A városban lakik két nagy ckószed ; reb Jankev 
Jd a szentélelü pardubitzi rebbe hive, mig reb 
Khjomuw, a belzi rabbi rendes vendége szokott 
tittDÍ mmdeü roshasana előtt. Mindketten jámbor- 
eletö férfiak, akik többet ülnek a beszemedrisben 
aiat a rővidárutiboitban. Reb Jankevnek azonban,' 
íöettink maradjon, van egy kis hibája: ő fanatikus 
hive a nagy Bambanniak, ab* azt Írja. hogy a 
rtiksatinfli telepítés felér az összes tórabeli pa- 
oacsola tokkal.

A két derék fért ínak persze felesége is van. 
Tv-íén' egy napon, amikor reb Jaakav visszatért 
Paleratiná ból, tiszta nj fökötőt: spitzlit hozott az

xiynab Lea asszony boldogan öltötte magára 
«Mttbuton az uj spitzlit, mely — mint jámbor 
Miűónöhöz illik — hátul egészen a fülébe ért Meg­
látta ezt a templomban reb Klajnimosz felesége s 
curgyon megijedt, hogy van nálánál vallásosabb 

aki mélyebb spitzlit hord, mint ti. A fór- 
iétv-i nem mert pénzt kérni, hanem titokban ó is 
rett magának egy olyan mély spitzlit, amilyent 
reo Jankevué hord.

Kikövetkezett a másik szombat. A ropogós 
x*tos ajerkicheu élvezése közben reb Klajnimosz 
é-vrevette az uj spitzlit;

— Hiszen eddig csak a füled feletti.; ért a 
spitzii ?

— No hallod, csak nem hagyhatom, hogy 
rab Jankev teleeége tulteuyen rajtam.'

Megakadt az ízes falat reb Klajnimosz száján 
» vrrürösödve ugrott fel a szombati asztal mellől:

Mit ?! Annak a cionistának, annak az 
.sün tagad ónak a feleségét utánozod ? . . . AI teleki 
:«öchikas7, hagójim . . . Nekem nem kell spitzlí ! . . . 
Hallatlan l Egy cionistának .. .

Es reb Klajnimoszné azóta már nem hord

Az isteni kegy' mindenkit kárpátéi. A tan- 
rbXsgyeéS .-orra látogatja az iskolákat, a t&nitók 
igyekeznek mindenütt a szellemi termés legjavát 
beetataoBi.

Az egyfií erdélyi iskolában a tanfeliigyelő 
•dárale^éf^a ez Isten jóságáról magyaráz a tanító :

— Az isteni kegy mindenkit kárpótól fiaim. 
Aki vak, annak jó a tapintóérzése, aki süket, az 
<3 lét, aki néma. az jól hall. No fiam, mondj te 
is egy példát.

A nebuló teláll, gondolkozik egy pár percig, 
aritác natzy büszkén ti\*ágja:

— Akinek az e^yik lába rövidebb, annak a 
jEia-jik lába — hosszabb.

Amit se zsidó, se keresztény nem tett meg 
^oóa. A kolozsvári egyetem egyik hallgatója súlyos 
z^ócet*varokkal küzdött. Már minden segélyforrása 
<iapedt. otthonról nem mert kérni, mert túlságosan 
-zécybe vette már az apja pénztárcáját. V égre is 
(jfv.uárczta. hc»y az apjától kór pénzt, csak valami 
iáiét ntán kutatott, hogy pónzkéráse eredménnyel 
inon. Ismerve szüleinek buzgó vallásos érzéseit, 

ezt a táviratot küldte haza :
„Apám küldj táviratilag ezer lejt, különben
teszek, amit még eddig sem zsidó, sem ke- 

*es5Ktéay nem tett még.“
A szegény apa szörnyen megijedt és táv­

latilag küldte el a pénzt. Egyidejűleg aggódó 
»▼elet irt fiának, amelyben tudakozta, hogy mi 
ten. volna a végzetes tett, amit sem zsidó, sem 
praeetény nem tett volna soha.

A fia, hogy ne hagyja sokáig kétségek között 
apját, szakszava táviratban adta meg a magya- 

-3'zatot.
„Tvilemot légoitam volna szombaton. ~

♦♦♦ ttt t >
Feloszlatták az olasz parlamentet

Róma, jan. 12. A hivatalos lap mai szá­
ntban megjelent az olasz kamara feloszlatásá- 
'ól éa az nj választások elrendeléséről szóló 
rirályi kézirat.

Venizelosz Görögország miniszterelnöke
Athén, jan. 12. Húsos kabinefcalakitása 

u -.»hiúsult, mert a többségben levő liberálisok 
‘w konzervatívok a maguk számára követelik a 
heí»lmat. Konduriotis régens erre Dmglist, a 
rbcrálispárt vezérét bízta meg a kormányala­

kítással és ma délig adott határidőt kabinet­
jének őBazeállitására. Danglis azonban nem val­
uta & kabinetala kitáat. Hosszas és beható tár­

gyalások után mégis a görög kormány végle­
gesen megalakult. A miniszterelnökséget Veni- 
zéhm vette át minden más tárca nélkül.

W24 január 14
Uj KELET

1 Megszakadtak a román-orosz 
koroskedolml tárgyalások

a Elmaradnak a Balzbural tárgyalások itHosszak boöott a viszony Romániáé* Oroszország között. Olamánd^bnlnnáo',
rámán követ nyilatkozata #

Kolozsvár, január 12. Az Uj Kelet tadó 
silójától.) Néhány nappal ezelőtt az a hir terjedt 
el az egétiz romániai sajtóban, hogy' aláírták az 
orvsz-román kereske<ielmi egyezményt. Ezzel a bi- 
v’atalosan meg nem erősített hírrel szénben a ■ bécsi 
,-Neue Freie Prasse61 azt irta, hogy a román-orosz 
tárgyalások megszakadtak. A két állam képviselői, 
mint ismeretes, inár hetek óta tárgyaltak előbb 
Tiraspolban, majd Odesszában. A tárgyalások so­
rán as orosz delegáció azt a javaslatot tette, hogy 
a megkötendő kereskedelmi szerződés alapján

mindkét állam kereskedelmi képviseletet 
létesítsen

Bukarestben, illetőleg Oroszország fővárosában- 
Románia képviselői azonban arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy az ilyen képviseletek felállítása 
politikai jellegű tárgyalásokra tartozik, amihez az 
Összes vitád politikai kérdések előzetes megoldása 
szükséges. Ezeknek a politikai tárgyalásoknak 
székhelyéül az auazlriai Salzburgot ajánlotta a ro­
mán delegáció.

Ettől függetlenül azonban a kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó tárgyalásokat tovább folytat
ták, melyek során Románia képviselői azt az. ellen- \ ^íedefi Románia részéről egyelőre zátonyra jutott, 
javaslatot tették, hogy a jövőben Oroszország és 1 lamandi megcáfolta azokat az újsághíreket, hogy

összeköttetés, melyben a kereskedelmi képviseletek 
nem érintkezhetnek egymással közvetlenül, aam 
sokat ér. A szovjetkormány nak semmi oka nincs, 
hogy újabb alapelveket állítson fel a Romániával 
való kereskedelem számára, különösen nem olyan fel­
tételeket, amelyek lényegesen eltérnének azoktól, 
amelyek alapján Oroszország majdnem minden 
európai ólammal

felvette a kereskedelmi összeköttetést.
A szovjetdelegáció megállapítja, hogy Romániának 
nem komoly szándéka a normális összeköttetést 
helyreállítani. Ezért a további tárgyalásokat feles­
legesnek tartja.u

Mindezekkel szemben egy bukaresti hüadáe 
arról szól, bogy az oroszokkal tárgyaló román dele­
gáció január 19-ón utazik Odesszába. Az orosz- 
román szerződés fontosabb kérdései már megoldást 
nyertek. A gazdasági szerződés teljesen készen van. 
Még csak egy pár kisebb kérdés vár megvitatásra, 
azután a delegáció befejezi működését. Ez a hí- 
azonban nem valószínű, mert Diamandi belgrádi 
román meghatalmazott miniszternek egy nyilatko­
zatából is kitűnik, hogy az Oroszországhoz való kö­
zeledés Románia részéről egyelőre zátonyra jutott

javaslatot tették, hogy a jövőben Oroszország és 
Románia közötti kereskedelmet

az üzleti világ kizárásával a két állam 
bonyolítsa le.

A románok visszautasították a kölcsönös képvisele­
tet! teláliitád*ra vonatkozó tervet és azt ajánlották, 
hogy Románia részéről hivatalos kereskedelmi bi­
zottság alakuljon Kisenevben, mely aztán megfelelő 
orosz kereskedelmi bizottsággal írásbeli érintkezést 
tartana fenn és ezen az a ton tartaná fenn Orosz­
ország és Románia között a kereskedelmi összeköt­
tetést. Ezt a megoldást &z orosz delegáció nem fo­
gadta el. mire a tárgyalások megszakadtak. A tár­
gyalások telbegxakitását az oroszok a következőké­
pen indokolják :

»A román delegáció húzódozott attól, hogy a 
330vjet.kvyviselők Románia területére lépjenek. Ez 
elhárithatatlan akadálya a kereskedelmi összekötteté­
sek újból való felvételének. Különben is az ilyen

január végével Salzburgban egy román deiegáca 
az ö vezetése alatt tárgyalásokat kezdene a azov 
jetkormány kiküldöttjével. Moszkva szerint ugyanis 
Salzburg túlságosan távol van és hogy Odessza 
sokkal alkalmasabb lenne. A román kormány

Oroszország ajánlatát nem fogadta el.
mert a tárgyalásoknak semleges helyen kell végig­
menni. Diamandi nyilatkozatából kitűnik az is, 
hogy a tárgyalások csak lényegtelen kérdéseke 
vonatkozhatnak s hogy a legfontosabb kérdésekber. 
Románia és Oroszország éppen olyan mereven áll, 
nak szemben egymással, mint évekkel ezelőtt. Dia- 
mandi szerint szó sem lehet a szovjetkormány hiva­
talos elismeréséről, mig a diplomáciai kapcsolat nerc 
411 helvTe s nem rendeződnek a határkérdését; és 
fontos gazdasági problémák. Beszarábia kérdése se 
kerülhet szóba, mert a román kormány nem bocsát­
kozik vitába Beszarábia fölött, hanem csatlakozásár 
véglegesen elintózettnek tekinti.

----------------- -------- ...............................................

Héjjas fegyvereket akart csempészni Csongrádra
Csendőr/ támogatással katonai gyakorlatokat tartott az alföldi brigád. 
KopinKss elsikkasztott pénzén készítették elő a puocsot. Friedriohnok 
nem tetőzik a régi atrocitások emlegetése és támadja a magyar kölcsönt

Budapest alpolgármesterét felfüggesztették
Budapest, január 12. Az Uj Kelet tudósi- 

lójától• Bethlou István miniszterelnök Kállay 
Tibor, gróf Kimen-Hóderváry Sándor és Án­
gyán Bála társaságában ma este elutazott Lon­
donba. hogy rósztvegyen a népszövetség tizen- 
hatedüd ülésén, melyen a magyar kölcsönt 
fogják tárgyalni. Bethlent távol létében Vass 
József kultuszminiszter, Kállay pénzügyminisz­
tert pedig Valkó Lajos államtitkár helyettesíti. 
Elutazása előtt Bethlen a nyugati pályaudva­
ron kijelentett; az ujságiróknak, hogy azt üzeni 
Magyarország lakosságának: őrizze meg hideg­
vérét tti nyugalmát az ő távolié?« alatt. Bethlen 
kifejezte amiatti aggodalmát, hogy távollété- 
ben oiyan rémhíreket fognak terjeszteni, melyek , 

oyugtalanoá teszik a lakosságot 
éti a tőzsdén pánikot okoznak. »Szerinte az an­
gol kormányválság nem érinti Magyarország 
külföldi kölcsönét, Angiin népszövetségi dele­
gátusának személye nem változik, bármilyen 
kormány kerül uralomra. Az angol megbízott: 
Bradbury állásfoglalása a kölcsönügyben Ma­
gyarországra kedvező, erről az oldalról semilyen 
meglepetéstől nem kell tartani.

Budapest, január 12. A csongrádi bomba­
merénylet ügyében befejezték a nyomozást. 
Séghv Jánost átkisérték a sze .edi ügyészségre. 
Minthogy a merénylettel kapcsolatos nyomo­
zás politikai része is tisztázva van, Diószeghy 
minií-zteri tanácsos elhagyja Szegedet. Hivata­
los jelentésében Diószeghy elmondja, hogy 
Héjjas 1922 novemberében kezdette meg az 
alföldi brigád szervezését. A merénylők Cson- 
grádon a nJő barátok köre0, címmel szervez­
kedtek. Héjjas 1923 december 3-án virradóra 
akart Osongrádra fegyvereket szállítani. Szeke­
rekkel várták aa országúton, de Héjjas levél­
ben közölte velük, hogy fegyvereket egyelőre 
nem seátiitihat, aconban ígéretének eleget teez

s híveit addig is kitartásra bozditotto. Az al­
földi brigád

tavaszra tervezte az államcsíny végre 
hajtását

A szentesi határban folytak a katonai gyakor­
iatok száz emberrel és s csongrádi csendőrség 
hat fegyverével, amelyet állítólag egy csendőr- 
tiszthelyettes adott kölcsön, aki szintén résfzt- 
vett az akcióban.

A letartóztatásban levő Hass Jenő (Tábor­
ról kiderült, hogy elsikkasztotta azt az ötmil­
lió koronát, melyet Kopinics, a Hitelbank sík- 
kasztója vele küldött szentesi nővérének. EL. 
ellen az a gyanú is felmerült, hogy elősegítette 
Kopinicsnak Romániába való szökését.

Budapest, jan, 12. A magyar nemzetgyű­
lésen Friedrich István beszédet mondott. Be ­
szédében azt hangoztatta, hogy a parlament 
nem teljesítheti hivatását, meri atrocitásokká 
rabolják el idejét.f

Ha ő volna kormányon,
nem adna módot a szocialistáknak és az eilen- 
zék egy részének, hogy a régi dolgokat állan­
dóan felhánytorgassák. Megnyugvással vette 
tudomásul a miniszterelnök legutóbbi nyilat­
kozatát, amelyben kijelentette, hogy nem áll 
meg egyes bűnösök megbüntetésénél és nemcsak 
a szerencsétlen fiatalemberek kerülnek a vád­
lottak padjára, akik a merényleteket elkövet­
ték, hanem a bűnpártolók és sugalmazok is. 
Kijelentette végül, hogy a keresztény irányzat 
bukdácsolását elsősorban ezek az álhősök okoz­
zák. Beszéde végén támadta a magyar kölcsönt.

ügy látszik, a Be thl en-kormány most be 
is akarja váltani a merényletek értelmi szerzői­
nek megbüntetésére vonatkozó Ígéretét. Es- 
kovszky belügyminiszter, mint „Az Est“ írja.

Zilahi Kiss Jenő alpolgármestert felfüg­
gesztette
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állásától, mert aláírta azt az ügyészséghez in­
tézett beadványt, melyben több felelős állásban 
levő ember azonosítja magát az Ébredő Ma­
gyarok Egyesületének ama tagjaival, akik ellen

az ügyészség, egy Btth len-ellenes plakát miatt, 
rágalmazás! perc indított. Ez a plakát Uiain 
Ferenc és társainak letartóztatásakor jelent meg. 
Zilahi ellen megindították a fegyelmi vizsgálatot.

Mi öSí® meg
a pfalzi szeparatista köztársaság elnökét ?
A rajnai bizottság bl&kália az egész tartományt. Anglia ellenzi Poincaré 
beavatkozását. Németországnak átadták a francia-belga válaszjegyzéket

hatóságot sem akarnak elismerni a megszállott 
területen. A londoni reggeli lapok határozottan 
követelik, hogy a vizsgálatot Pfalzban pártat­
lan vizsgálóbíró folytassa le.

Párjából az a hír érkezett Londonba, hogy 
Poincare már is megbízta a rajnai bizottságot 
a pfalzi események ügyében való vizsgálat meg- 
inditusára. A francia lapok Heinz meggyilkolá­
sát a német nacionalisták müvének mondják és

helytelenítik Anglia magatartását
a pfalzi kérdésben. A -Matin“ szerint éppen ez 
a magatartás felelős a további bűntettekért. A 
lapok kérdezik, vájjon Garzon a külügyminisz­
teri székből való távozása előtt újabb francia- 
angol ellentétet akar előidézni?

Páris. jan. 12. A francia-belga jegyzéket, 
mely a közvetlen tárgyalások megkezdésére vo­
natkozik, tegnap este adta át a német ügyvi­
vőnek Perette Della-ltocca, aki a kamarában 
elfoglalt Poincarét helyettesítette. Peretta há­
romnegyedóra hosszat volt a német ügyvivőnél, 
akinek személyesen is kifejtette a francia vá­
laszban foglaltakat.

(Berlin, január 12. Az Uj Kelet tudósitó- 
jótól Németországot ismét súlyos bonyodalom 
fenyegeti, melyből könnyen európai konfliktus 
lehet. A megszállott területeken levő Speyer­
ben álarcos emberek meggyilkolták Heinz 
pfalzi köztársasági elnököt, a rajnai szép aratás- 
tűk egyik vezetőjét. A gyilkosság hírére Pfalz­
ban polgárháborús jellegű zavargások törtek 
ki, mire a rajnai bizottság delegátusai Pfalz­
ban olyan intézkedéseket léptettek életbe, ame­
lyek teljesen elszigetelik ezt a tartományt. A 
lakosoknak tiltva van a meg nem szállt terü­
letről Pfalzba utazniok és a Rajna-folyót át- 
lépniök.

A pfalzi szeparatista gyilkosság óriási 
feltűnés: keltett Angliában. Londoni híradás 
szerint

az angol kormány legenerglkusabban 
tiltakozik

az ellen, hogy a franciák a rajnai bizottságot 
bízzák meg a vizsgálat megfejtésével, mert az 
angolok nézete szerint ez az ügy nem tartozik 
a bizottság jogkörébe, sőt az angolok más

KÖNYVEKRŐL
A piros zubbony

(Szabó Imre regénye.
Rövid időn belül második könyvét bocsátja 

ttm&k Szabó Imre. Uj könyvének kissé roman­
tikus címe van: „A _piroH zubbony4 vagy „Egy 
színésznő karrierje4. És valóban. Ez a kis könyv 
teljesen megfelel címének és rég elfeledett iro­
dalmi stílus izét hozza kedves közvetlenséggel. Há­
rom kis történetet fog össze Szabó Imre uj könyvében.

Bármennyire is romantikusnak hangzik és 
kissé sokat sejtető az „Egy színésznő karri­
erje4 cím, valójában ártatlan éa igen kedves tör­
ténet következik, mely még a leghalványabb két­
értelműséggel sem lépi tol a polgári korlátokat. 
Viszont egyszerű, kedves élénkséggel festi meg a 
l egátbeli mulatók belső életét. Maga a miljő ké­
nyes, de Szabó Imre finom ízléssel kerül el min­
den olyan momentumot, ami könyvének fehérségét 
veszélyeztetné. A piros zubbony hősnője Kolozs­
várról indul ki, hogy- nagyon egyszerű ívelés után 
egy állandóan piros zubbonyt viselő, nemeslelkü 
lestő oldalán találja meg a csendes, polgári bol­
dogságot. Szabó Imre kis történetében nem ker­
getik egymást a fantasztikus bonyodalmak s a 
színésznői karrier egye? mozzanata nem lépik túl a 
brettli életének mindennapiságát, ha csak az nem 
különös, hogy két olyan tisztáiéikü ember talál­
kozik össze egy piszkos mulatóban, mint amilyen 
Szabó Imre történetének hősei. Az egyszerű, szé­
pen folyó történetet Szabó Imre sok melegséggel 
beszéli el, úgyhogy az olvasó kedves érdeklődéssel 
és szimpátiával kíséri a könyv minden sorát. Mi, 
akik Szabó Imre irodalmi ambícióit jól ismerjük, 
tudjuk, hogy maga az irt- szántszándékkal nem 
állított fel magánam problémákat és más cél ja nem 
volt: egy pár félórán át a különösebb igényeket 
nem támasztó olvasót minél Ízlésesebben elszórakoz­
tatni. Ez a törekvése becsülettel sikerült és egy kelle­
mes olvasmány emlőkével teszi le az olvasó a könyvet.

Hasonlóan kedves a másik Két történet is. 
A „varázspokröc4 ot már az Uj Keletből ismerik 
lapunk olvasói. Kedves derűje már akkor sok hí­
vet szerzett Szabó Imrének, de így, összefogva 
még jobban hat a kissé fantasztikusnak induló 
történet. A könyv harmadik darabja újságíró él­
mény, finom, el nem leplezett szatírával.

Szabó Imre írói pályáján az uj könyvének 
nem lesz és nem lehet különösebb jelentősége. I)e 
ezt az iró nem is akarta. A téma vagy a megírás 
problémája helyett Szabó Imre könyvében az ol­
vasó azt a szelíd, mosolygó derűt kapja kedves 
ajándékul, ameryet a mai írókban oly nagyon nél­
külözünk s amire oly nagy szükségünk van, keserű, 
harcos napjainkban.

Még csak annyit, hogy Szabó Imre uj könyve 
szép és ízléses kiállításban jelent meg s igy a szép 
könyvek kedvelőit is kielégíti vele. A könyv ki­
állítása a Glóbus érdeme. (_[yj

Géniusz
(irodalmi és művészeti folyóirat. Szerkesztik :

FVanyó Zoltán és Nagy Dániel '
Géniusz címmel január elsején Franyó Zoltán 

és Nagy Dániel szerkesztésében előkelő folyóirat 
első száma hagyta el a sajtót Aradon. Az uj folyó­
irat imponáló kulturesemónye az erdélyi magyar 
irodalomnak, amelynek vérkeringésébe friss vért és 
pezsgő életet ömleszt. A folyóirat első számának 
artiaztikns tartalma, vaskos terjedelme és művészi 
kiállitása nyugateurópai relációkban is megállja a 
heiyét és szerkesztőinek fölényes kulturórzékérői 
tesz tanúságot.

Az első szám több erdélyi poéta reprezentáns 
írását közli, de helyet ad a budapesti éa a többi 
utódállamok beli magyar írók uj alkotásainak is. 
Juhász Gyula, Kosztolányi Dezső, Földi Mihály, 
Mécs László és Zsolt Béla jut többek között szó­
hoz a folyóiratban. Nagy Dániel „Nyomorultak4 
címmel értékes novellát ad. Franyó Zoltán beve­
zető sorai mellett, Fekete Tivadarnak Szabó Dezső­
ről szóló írása igen érdekes. A külföldi irodalom­
nak az ismertetésére és a magyar irodalomnak a 
külfölddel való meg ismertetésére is gondot fordít a 
„Géniusz4. Ezt a célt szolgálják Franyó Zoltán 
remekbe vésett Baudelaire-torditásai és német Ady- 
átültetései.

Gazdag figyelőrovata az erdélyi irodalmi és 
művészeti élet minden feljegyzésre méltó megnyil­
vánulását szemmel tartja. Az uj könyvekről beszá­
moló rovata komoly kritikai felkészültséggel emlé­
kezik meg az erdélyi könyvpiac számottevő termé­
kéről. Különös értéke a lapnar a kitünően szer­
kesztett t oly óirat szemléje, amellyel a kulturviiág 
irodalmi éa művészi életébe szervesen belekapcso­
lódik és a nyugati államok kulturális életének 
mérlegével valósággal kulturmissziót teljesít. A 
„Géniusz4 legelső száma beszédes Ígérete a lap 
további fejlődésének, amely hamarosan maga köré 
*°gja gyűjteni az erdélyi Írók legkiválóbbjait és igy 
valóban fóruma lesz az erdélyi magyar irodalomnak.

" (A)
— Uj zsidó illusztrált folyóirat A na­

podban előkelő zsidó folyóirat jelent meg 
Becsben. A folyóirat cime „Das Zelt“, szer­
kesztője az ismert cionista iró, Engen Hoeflich, 
művészi vezetői dr. Max Eisler és Hahn épí­
tész. A negyveneid alas füzetben harmincöt re­
produkciót találunk (ezek közül négy mélynyo- 
másu mellékletet) a legjobb nevű zsidó művé­
szektől. A cikkek Írói: Arthur Höllischer, 
Walter Eidlitz, Gronemann, Hoeflich, Neu- 
burgeT tanár, Eisler tanai' es Trnad tanár, 
Annin Wegner és mások. A folyóiratnak vál­
tozatos és érdekes művészi, szépirodalmi és 
könyvrovata van. Tartalma és külső formája 
teljesen nyugati. A lapot Bécsben adják ki. 
Cim : Wien, I. Tegetthof&trasse’ 9.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
♦♦♦

M. A. Joszipovics, Gyergy dbél bor. Ön nem. 
az első, aki áldozata a községi hatóságok tévedé­
sének. Pótadó óimén az elöljáróságnak nem vök 
joga sem a szesz, sem a likőr literjét három-három, 
lejjel, úgyszintén sem a bor literjét egy lejjel, aee 
a sör üvegjét ötven bánival megadóztatni, ön te­
hát az ily címen követelt összegeket nem kötet*« 
megfizetni. Forduljon egyébként ügyével a V«t 
déglősök Ipar társuló fához f Cluj, iparkamara , nwy 
szívesen eljár benne, ha az Uj Keletre hivatkook.

R. Miklós, Szatmár. Kereskedelmi érettsé­
givel nem lehet az egyetemre beiratkozni. Régeb­
ben erre mód nyílott, ha bizonyos tantárgyakból 
(latin, fizika, stb.) való különbözeti vizsgával meg­
szerezte a gimnáziumi érettségit. Ma azonban ezt 
nem engedik meg s az egyetemre sem lehet rend­
kívüli hallgatónak beiratkozni. Leghelyesebb lesz, 
ha a Kereskedelmi Akadémiára iratkozik be. Le­
vélben bővebbet.

L. Böske, Dés. Buenos Ayreabe vándorok 
kis barátnője verseit átolvastuk. Nagyon ősmn**, 
kedves írások, de meglátszik rajtuk, hogy- az, &k: 
irta, csak tizenötévé?. Azt, hogy Amerika qhi 
azzal a tej jel-mézzel lolvó Kanaán, melynek hirde­
tik, már sokszor megírtuk, — de nem versben. 
Meg tudjuk érteni, hogy a gyöngédletitü Farkas 
Lilire nagyon fájdalmas hatással van ez a csaló­
dás, de verseit mégsem tudjuk felhasználni.

J. Ábrahám, Varsolc. Rutin azt jelenti: 
gyakorlat, eredete francia. Reméljük, most má; 
teljese a érti dr. Weissburg Chaim kitűnő cikkét, 
mely „Nyolc hét »ec Jiszraeiben4 c.im alatt 
részint az Uj Keletben, részint pedig a hetilapban 
jelent meg. Halom !

VE József. Vulkán. Tekintettel arra, áogr 
eddig beküldött Írásait nem bírjuk visszakapni, 
ismertesse gyógyítási módszerét dr. Goldenberg 
Pál orvossal (Cluj, strada Mentorán dubai .

V. Ignác, Borosjenő. Levelét, melyben közli, 
hogy hajlandó lenne egy hadi vagy pogromárvát 
őrök befogadni, áttettük az Erdélyi Zsidó Árvagon­
dozóhoz (Cluj, Strada Filipeseu 1. , melytől bőveho 
felvilágosítást fog kapni.

L. Adolf, Pommbac de jós. A visszaküldött 
„Truma “-nyugtakönyvet az ön levelével együtt 
illetékes helyre juttattuk.

H. Margit, Tasnád. 1. Ha az illető ameri­
kai egyetem írásbeli felvételi bizonyítványt küldött 
önnek, nincs szüksége bevándorlási engedőivre, de 
az útlevélhez szükséges egyéb iratokat meg keli 
szereznie. 2. A gyógyszertár Amerikában is patika­
joghoz van kötve, ezt azonban itt sokkal könnyebb 
megszerezni, mint bárhol másutt.

M. Marcusi, Szászrégen. A kért darabot, 
ha meg tudjuk szerezni, elküldeniük a könvv- 
osztály utján vagy valami más, ifjúsági előadásra 
alkalmas zsidó darabot.

J. Lajos, Nagyszeben. Móir Ááron Gold­
schmidt : „Egy zsidógora4 cimü gyönyörű regénye, 
melyet most közöl az Uj Kelet, könyvalakban 
egy-két hónap múlva fog megjelenni, még pedig 
három kötetben. A sajtó alatt lévő könyv ára 
körülbelül kétszáz lej lesz s már most előjegyez­
heti magát Giszkalay Jánosnál, aki fordítja, vagv 
az Uj Kelet kőnyvosztályánál

Az aj nikkel- és rézpénzek. Baka­
restből jelentik : Az uj egy- és kótiejes ró»- és 

► nikkel váltópénzt február elsején helyezik for­
galomba.

Leégett a gíurgiui pénzügyigazgató - 
sag épülete. Bukarestből jelentik: A giurgfui 
pénzügyigazgatóságnál tegnap tűz. ütött ki, amely 
az egész épületet elpusztította. Az értékpapírokat 
hatvanmillió és a készpénz ötmillió értékben si­
került megmenteni.
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Rador Feblieitate (Bueuresti. Str. 6eu. Beríkelot U 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

♦♦♦
Lepadatu Kolozsváron. Lepadtu kuitusz- 

i.j. - ..tor tegnap este Nagyváradra utazott, onnan 
Kolozsvárra jön, ahol az újévi ünnepet tölteni 
•c-gja. A miniszter át fogja nyújtani a román pü&- 
vSti a király által adományozott kitüntetéseket.

Újévi amnesztia. Bukarestből jelentik : 
-Az ijív alkalmából Ferdinand király napiparancs- 
sal lordul a hadsereghez, amelyet szombaton dél- 
-er. alá is irt. Újévre a hadügyminisztériumnak 
b.tí.iio .100 lejt irányoztak elő a hadsereg éleim e- 

esr.ntik javítására. Mardarescu hadügyminiszter a 
dri;y elé terjesztette az újév alkalmából szokásos 
kegyelmi tervezetet a katonai büntetések elengedé­
sére vonatkozólag.

Az ipari üzemek dolgozhatnak hétfőn.
X Munkaadók Szövetsége kérvényt adott be a 
-enoőrsé ;i prefekturára, amelyben a hétfői (román 
újév mnnkaazlnet felfüggesztését kérte. Ma délben 
1 prefekturán ebben ez ügyben értekezlet volt, 
urolye'i Ali műn esc u belügyi vezérlel ügy elő elnökölt. 
Aí értekezlet elhatározta, hogy a kereskedők az 

előtti vasárnapon egész nap nyitva tarthat- 
-.A. de a hétfői napon kötelesek üzletüket zárva 
-aruci. Az ipari üzemek hétfőn egész nap dol­
gozhatna fc.

Anatole France súlyos beteg. Páris- 
> i jelentik : Anatole France, a világhírű író an­
yósán megbetegedett. Állapota komoly agroda- 
omra ad okot.

— Senkit sem lehet kilakoltatni a ké- 
nzőK> lakástörvény alapján. Bukarestből jelen- 
'.v Az ..Argus“ jasíi jelentése szerint Marzesca 
Lmzcú :izyminiszter ott megcáfolta a lapokban az 

iák bérleti törvényre vonatkozólag eddig napvi- 
-Agfit látott lureket. A javaslatot annak elkészülte 
"tan majd közli a sajtóval- egyelőre azonban csak 
.umyit mondhat, h.-^y javaslata egyrészt el fogja 
láidtani az evakuálásokat, másrészt biztosítani kí­
vánja az alkotmány által is garantált városi tulaj- 
i:nck jogát.

— A marosnjvári Mirjam tisztújító gyü-
iése. Marosujvárról jelentik nekünk : a Mirjam 
isidé leány egy esül et a napokban közgyűlést tartott, 
melynek keretei között ejtették meg a vezetőség 

••j választását. A közgyűlést Fischer Annus nyi- 
tta meg, megnyitójáben visszapillantást vetett az 

így let megdii knlásár.t és működésére. Ezután Kiss 
"incuré vezetése alatt megejtették a választásokat. 
Az aj tisztikar így alakult: Elnök: dr. Hunvald 
»niÖné. alelnökibe : Benjámin Bózsi és Berkovits 

Bella, titkár: Kiss Magda, jegyző: Spielmann 
fenő, a maros vásárhelyi „Barisszia“ tagjai, pénz­
tárnak : Izsák Tilda, ellenőrök: Salamon Margit 
is Fächer Irén, választmányi tagok lettek : Sala­
mon Melind-i, Friedmann Margit, Grünfeld Páni, 
Túratáros» Lajos és Izsák Adc-lf, póttagok : Stein- 
erz Sári és Kohn Adolf.

„Profán idill az Ur hajlékában.“ Az
izyi.-: kolozsvári heti riportlap újévi számában ez- 
ei a címmel pathológikus fantáziájú, Ízléstelen 
bkk ident meg a nagyenyedi zsidó hitközség met- 
z-j>éröl. Nagyenyedi tudósítónk jelentése szerint a 
nkk az első szótő! az utolsóig vakmerő koholmány,
•■■ cikkben szereplő B. Máj er nevű metsző nem ló- 
ezö személy, a ciküben említett históriáról pedig 

Nagyenyeden serdd sem tud, minthogy- meg sem 
" irtént. A cikk írója minden valószínűség szerint 
trónikus anyaghiányban szenved és valamelyik 
kávéházi asztsinál eszelte ki ezt a szemérmetlen 
-idtóriát, amit nem restéit olvasói elé tálalni. A 
•igyóbb valószínűség kedvéért ötletszerüieg Nagy- 
snyedet tette meg vérszegény fan tűzi a mül eményé- 
ok székhelyéül. Ugyanúgy Newyorkból ía datálhatta 

volna a cikket. Az említett hetilap egyik száma 
-tülőniy véletlen révén Nagyemyedre Ls elvetődött, 
ahol az ízléstelen cikk nagy felháborodást keltett 
a hitközség tagjai között. A nagyenyedi hitközség 
^sajtóperrel fog válaszolni a cikk könnyelmű írójának.

Budapesten csökkentek a húsárak. 
Budapestről jelentik: A budapesti vásárcsarnokok­
ban az ünnepek után sem estek le az ünnepi nagy 
fogyasztás során kialakult árak. Most azonban az 
5 rak végre megtörtek és az utóbbi napok alatt a 
hús ára kilogramonkint átlag 2000 koronával 
bökkent. Egy kiló elsőrendű marhahús most 15000 
corona, két-három nappal ezelőtt azonban még 
idOOO korona volt.

— Tizenhárommiiiió aranykoronát kap 
Románia a volt Osztrák-Magyar Bank arany­
készletéből. Bukarestből jelentik : Az Osztrák- 
Magyar Bank likvidálása folytán Romániának jutó 
aranykészletből tegnap hatmillió aranykorona ér­
kezett a fővárosba. További hétmillió megérkezését 
várják.

Dr. Géléi József előadása a megifjo- 
dás elméleteiről. Az unitárius kollégium dísz­
termében csütörtökön este fél nyolc órakor vetített 
képekkel illusztrált előadást tart Geld professzor 
a Steinach-féle megifjodási kérdésekről. Az elő­
adás belépő dija tetszés szerinti. Az előadás, mivel 
azon a nemi élet problémái és a nemiség kialaku­
lása is szóba kerül, csakis felnőtteknek szól és a 
belépést jelvényekkel ellenőrzik.

— Ä görög királyi pár autóbalesete. 
Londonból jelenti a „Daily News“, hogy az Olasz­
országban tartózkodó görög királyi párt újabb 
autóbaleset érte. György király gépkocsija össze­
ütközött egy másik automobillal. A karambolban 
Erzsébet királyné súlyosan megsebesült, de a ki­
rály sértetlen maradt. (Nem lehetetlen, hogy az 
angol lap tévedésből Olaszországba tette át azt az 
autóbalesetet, amely pár nappal ezelőtt Bukarest­
ben érte a görög királyi párt.

— Sok szerencsét a halottas beszéd­
ért! Már öreg volt, szemlélődő bölcs, jóságos és 
mindent megbocsátó, A man András, a bécsi 
Uarltheater volt igazgatója. Összegyűjtött vagyo­
nából vásárolt egy fürdőhelyet Graz körül, 
„Kínöd“ nevűt, amelyet pompás erdők környez­
tek, fürészmalommal : kitűnő tehenészet, lovak, 
’uradalmi felszerelés tartozott hozzá. Aman András 
egy napon elhatározta, hogy alapítványt csinál 
a kitűnő gazdaságból özvegyek éa árvák javára, aki­
ket a gráci hadtest tisztjei hagytak magukra. Csak 
havi 10.000 korona járadéságot kötött ki magának, 
hogy öreg napjait goudmentes nyugalomban tölt- 
hesse Bécs városában, művészi sikerei székhelyén. 
Csakhogy az alapítványt még békében tette. A 
bonyodalom két esztendővel azelőtt történt, ami­
kor a tízezer koronák arra sem valénak ele­
gendők, hogy Aman András és öreg felesége a 
„Gemeinschaftsküche“ ebédjeit kifizessék belőle 
a sovány koaztot, amiből a nyolcvankétóves 
ember és hitestársa táplálkoztak. Később még 
semmibbé zsugorodott r»seze a 10.000 korona és 
hiába kérte a fürdő kezelösógót, hogy valorizál­
ják ezt a járandóságot, a felelet mindig az volt, 
hogy a birtok nem hajt, nem lehet, nem lehet... 
Aman András most perrel követelte, hogy jótett 
helyébe jót kapjon. A védője a kezelőség ha­
nyagságát ostorozta, a kezelőség a rossz idők 
miatt búslakodott és tördelte a kezeit. A pert 
elhalasztották; minden ilyen pernek ez a sorsa. 
De Aman Andrásnak megmaradtak a régi jó 
időkből való humora. „Nyolcvannógyévea vagyok 

mondta a bírónak — nem hiszem, be tu­
dom e várni a per végét. Most már csak azt 
szeretném, ha legalább a pap kapná valorizálva 
a járandóságát.1- Az ügyvédje megnyugtatta : „A 
papot ón fogom helyettesíteni — mondotta — 
az esedékes honoráriumért.“ „Sok szerencsét!“ 
szólt szomorú mosollyal az aggastyán.

Bukarestben meggyilkoltak egy bécsi 
tisztviselőt. Bécsi jelentés hírül adja, hogy Buka­
restben borzalmas rablógyilkosság áldozata lett egy 
Bócsböl odaszar mázott tisztviselő. A bukaresti 
lapok ideérkezett számában még nem találunk hír­
adást a bűntényről, amely jelentéseink szerint a 
következőképen történt : Néhány héttel ezelőtt a 
Brevillier <A (Jomp. bécsi csavargyár részvénytár­
saság az Urbán és Fiai bukaresti céggel „Burco“ 
név alatt Bukarestben fiókot létesített, amelynek 
vezetésével a bécsi cégnél harmincöt óve szolgála­
tot teljesítő Kment József tisztviselőt és Luzatto 
nevű másik hivatalnokot bízták meg. Kment és 
Luzatto a Strada Mercur egyik házában lakott, 
ahol azonban karácsonykor Kment egyedül maradt, 
mert Luzatto Bécsbe utazott az ünnepekre. Január 
másodikén kellett volna Luzattonak visszatérnie, 
de az útlevél kiáliitfesa körüli késedelmek miatt 
visszautazása elhalasztódott. Kment szolgája, Ilié 
Rau egy este Juon Leagu nevű barátja társaságá­
ban beosont Kment szobájába. A szerencsétlen 
embert leteperték és addig ütötték fejszével a 
fejét, míg meghalt. A gyilkosok néhány ezer lej éa 
több apró holmi elrablása után a fejszét a ház 
pincéjében elrejtették. Ran ugyanakkor este egy 
vendéglős rokonához látogatott el, akinek feltűnt a 
legény véres ruhája. Azonnal jelentést tett a rend­
őrségen, ahol a terhére rótt cselekményt tagadta. 
A helyszínen talált bűnjelek azonban elárulták a 
gyilkosokat. A meggyilkolt ötvenhároméves volt és 
ismert bécsi család tagja. A szerencsétlen ember 
tragikus haláláról egy kereskedelmi utazó adott 
hirt rokonainak.

— Elsülyedt egy angol tengeralattjáró.
Londonból jelentik: Portland magasságában m 
1—24 jelzésű tengeralattjáró elsülyedt. Gyakor­
latozás közben a buvárhajó nekiment a hadihajó­
nak és úgy megrongálódott, hogy nem tudott mái 
felszínre jutni. Kevés a remény, hogy a tenger­
alattjáró tisztjeit és legénységét megmenthessél. 
Sorsuk attól függ, milyen természetű sérülést 
szenvedett a buvárhajó. Ha csak kis ütödést ka­
pott a felületén, akkor lehetséges, hogy a szeméiv- 
zet még életben van. A hajó levegő-, oxigén- és 
élelmiszerkészlete négy napra elegendő, ha a 
naszád falai épek maradtak. Egyelőre azonban a 
harminc ember még foglya a tenger mélyének. A 
katasztrófa úgy történt, hogy a buvámaszád pro­
gramszerűen megtámadta a tiottiia egyik hadihajóját. 
mely érezte is, hogy valami beleütődött, de ez az 
ütödés olyan gyenge volt, hogy gyakorlatokat nyu­
godtan tovább folytatták. Ezért most nem tudják 
pontosan megállapítani az elsülyedés helyét.

— Lemondott a husii püspök. Buka­
restből jelenük : A kultuszminiszter elfogadta Ni- 
codem husii püspök lemondását, amelynek oka az 
agg fő pásztor betegsége. Nioodem, mint egyszerű 
szerzetes, visszavonul a neamtzi kolostorba.

— Francia anarchisták revolverharca a 
kommunistákkal. Párisból jelentik : A kommu 
nisták gyűlést rendeztek a drágaság ellen, melyen 
többek között Cackin képviselő L beszéli. A kom­
munista vezérek politikájával elégnie ti en anarchisták 
obstrukciója miatt azonban Cachin kénytelen vök 
a szónoki emelvényt elhagyni. A kavarodás még 
sem ért véget s a két párt emberei több ízben 
revolverlövéseket váltottak. A lövöldözésnek két 
halottja van. Tizenhárom tüntető megsebesült.

— Reá szigoránca-feíiigyelőt doktorrá 
avatták. Ben Illés kolozsvári sziguranca vezérlel- 
ügyelőt, a kolozsvári fősziguranca helyettes vezető­
jét, a kolozsvári egyetemen pénteken jogi doktorrá 
avatták.

— Amikor a vadásztársaság igazgatója 
vadászni megy. A Romániai Vadásztársaság 
kolozsvári igazgatója, Bota Dmnitru, többedmagá- 
val a közeli Csonka községbe ment vadászni. 
Vadászat után kissé zajosan igyekeztek hazafelé, 
a faluban egy kutya megtámadta őket, Bota igaz­
gató erre agyonlőtte a kutyát. A lövés zajára elő­
került a kutya gazdája, aki kérdőre vonta a tár­
saságot. Szóváltás támadt közöttük. A veszekedésre 
megjelentek a csendőrök, akik a vadásztársaságot 
igazolásra szólították fel. A társaság nem tett 
eleget a felszólításnak, támadólag léptek fel s 
csendőrök kénytelenek voltak fegyverüket használni. 
A vadásztársaság tagjai szintén lövöldözni kezdtek, 
rövid néhány pillanat alatt a kis falu valóságos 
harctérré változót áh Végre az ütközetből a csend­
őrök kerültek ki győztesen, a lövöldöző társaságot 
lefegyverezték, azután feljelentést adtak bejellenük az 
ügyészségen. Az aktákat áttették a törvényszékhez.

— A mentők hírei. Csiky János, a Tégláé- 
utcai Reiter íaszeggyár alkalmazottja, mikor a 
létrán egy súlyos ládát- a kazán tetejére akart 
felvinni, megcsúszott és a főidre zuhant. A ki­
hívott mentők bevitték a súlyosan sebesült embert 
a sebészeti klinikára. — László Antal, az Iris 
porcellángyár gépésze, egy létrán dolgozott, elve­
szítette az egyensúlyt és a cementpadlóra zuhant. 
A mentők megállapították, hogy agyrázkódást szen­
vedett. Bevitték a sebészeti klinikára. — Bágyi 
József Majális-utca 29. szám alatt lakó asztalos- 
mester véletlenül megbotlott és a forró vízzel telt 
üstbe esett. Súlyos égési sebeket szenvedett. A 
mentők a bőrgyógyászati klinikára vitték.

— Betörés a Wesselényi-utcában. Teg­
nap déli tizenkét órakor a Wesselényi Miklós- utca 
14. szám alatt lakó Palocsai Ferencnó lakását is­
meretlen emberek álkulccsal kinyitották és az ott­
talált ékszereket és készpénzt magukhoz vették. 
A kár körülbelül húszezer lej. Két nap lefolyása 
alatt ez a második eset, mikor a betörő déli órák­
ban követ el betörést. A rendőrség bevezette a 
nnomozást.

— Rendőri hírek. Túrós József Magyar- 
utca 84. szám alatti lakos bejelentette a rend­
őrségen, hogy az éj folyamán ismeretlen tet­
tesek az udvaron elhelyezett gazdasági szer­
számokat, melyeknek értéke meghaladja az ezer 
lejt, ellopták. — Buija Anna bejelentette a 
rendőrségen, hogy* eladásra szánt háromezer lej 
értékű disznóját a barom vásártéren ellopták.
E. P., az állami sziguranca tisztviselője felje­
lentette Kicinas Trajánt, az állami sziguranca 
volt tisztviselőjét, aki tőle nagyobb összeget 
kért kölcsön és nem fizette vissza. A rendőr­
ség megindította az eljárást és megállapította, 
hogy Kicinas a város területéről ismeretlen 
helvre távozott.
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HEmraSCHAFTI
GYAPOT

gyári lerakaía, úgyszintén

teesdorfi,
pcit&mlorfs, schwradorff

sárga,
fehérített és 

kékitett 
mule és doublé 

osztott és 

osztatlan

Minden számban kapható 

eredeti

gyári árban
előnyös

fizetési feltételekkel

Dick lakab és Fia Ctaj
Telefon 4 5 3

ÁSfomássaf axembcn

KÖZPONTI
BAR

Saetutádés újévi mű ser í
Világvárosi ailrakciók!

Waea és Alexander*
'janson Duó Karyn Nelson

EdHft és John Clark
Hans Oldais Garvay Bessi

Clara Segal 
Szigeti Joli

WOftONOWSKY
Márton Sári Georgete Kralnitz

Halász

Myra Kaaden 
Kármán Etta

Marcella

Kezdete 9 és fél órakor

Kiatíé üxleí
A

Plata Mikai Viieazui
Volt rizéckenyi-tér) 39. alatt a W. Berman r.- 

f^le titlet kiadó. Értekezhetni a 
házgondnoknúl. Giro 

a kiadóban

KÖZGAZDASÁG
:tt A Banca Nationala uj cenzorai. Buka­

rest Mi jelentik: A király tegnap irta alá a Banca 
Nationala két uj cenzora kinevezéséről szóló ok­
iratot. Az uj cenzorok Ctrigore Erenne és Alexandra 
Zenceana. A cenzori működés tartama három év, 
1924 jannár elsejei kezdettel. A megbízatás 1925 
december 31-én jár le.

44 Január közepén lép életbe az aj
lisztkiviteli rezsim. Bukarestből jelentik a Gon­
gomnak : A pénzügyminisztérium távirati körren­
deletét küldött az összes vámhivatalokhoz, amely­
ben a tósztanemüek, biscuitok etb., valamint a 
búza kiviteli diját 25.000 lej, gríz, grizliszt és 
búzaliszt kiviteli illetékét az eleő 10.000 vagon 
után 35.000 lejben, a galvánelemek és villany­
lámpákhoz szükséges battériák exportdiját kilo- 
giamonkónt 5 lejben állapítja meg. A felsorolt ki­
viteli dijak 1924 január 14-én lépnek életbe. A 
rendelet a fenti exportilletékeket font sterlingben 
is meghatározza, még pedig : bűze, tésztánemüek 
etb. 23 font sterling, gríz és grizliszt, valamint 
búzaliszt 36 font sterling vagontételekben, galván­
elemek és battériák kiviteli diját lejben kell befizetni. 
A pénzügyminisztérium fenti rendelet© királyi 
jóváhagyást nyert 101—1924 szám alatt.

& mai valutapiac
A francia frank ma is eső tendenciát mutat és 

ennek tulandoaitják részben, hogy a lej nem tartja 
magát. Az export miatt a nyugati valutákban a 
szilárdalás tartós. Az érák a következők: osztrák 
korona 350—354, belföldi magyar korona 170 — 
175, cseh korona 582—5S3, francia frank 9 70— 
9*75, svájci frank 35 15—35 20, dollár 202— 
207, font sterling 868 —870, class lira 8/8C — 
8 90, dinár 2 “50—2 f

v

Valutapiac január 12-áa :
Bukarest Devizák: Páris 975, Um don 874, 

NKsvycrk. 202*5, Bőma 900, Zürich 85*50, Prága 
590, Béce 29. Budaptast 105, Varsó 50.

Bukarest Valuták: Napoleon 760, márka 
leva 130, török lira 96, font sterling 870, 

Iranern, frank 10‘30, svájci frank 36'00, olasz lira 
900, drachma 390, dinár 220, dollár 199, lengyel 
a^rka 30, osztr. korona 29, magyar korona Ü0, 
cseh korona 570.

Zürich. Nyitás—Zártai: Newyork 576'6— 
576 75, London 2462 5—2461, Pária 27-50— 
27-25, Milano 2512*5—2430, Prága 16-77-5 — 
1677-5, Budapest 207-5—207-5, Belgrad 642-5—
642-5, Bukarest 290—290, Varsó '------, Becs
81—81, Berlin 135—135.

Sörgyárosok gyűlése, A sörgyárosok 
országos szövetsége jannár 23-án Brassóban, a 
Gambrinns nagytermében gyűlést tart, amelyre 
a rokonszakmák képviseleteit Lg meghívták. A 
gyűlésen szóvá taszik a sörgyárosokat érdeklő 
összes sérelmeket és javaslatokat terjesztenek 
elő a sérelmek orvoslására.

# Csökkentik a behozatalt. Megírtuk, 
hogy a munkaadó körökből mozgalom indult ez 
import csökkentése érdekében. A pónzflejúninisztó- 
í iámban a behozatal csökkentése ügyében már meg 
kezdődtek a tárgyalások, amelyeken Vintila Bra- 
tiftnu elnökölt. Megjelentek az összes gazdasági 
reszortot vezető miniszterek, továbbá Oromulu a 
Banca Nationala kormányzója, Stoioovici a buka- 
reeti kereskedelmi és iparkamara titkára, Cerchez a 
munkaadók szövetségének elnöke, Geron Netta a 
bankszövetség ügyvezető igazgatója. Az értekezlet 
többek között konstatálta, hogy a bőriparban vagy 
va° ós ™házati iparágakban feltűnő fejlődést tanú­
sítottunk az elmúlt esztendőben. Ezekben az ipar­
ágakban csak az egészen speciális gyártmányokban 
szorulunk behozatalra, egyébként a közszükséget ki 
tudjuk elégíteni. Az a vélemény alakult ki hogy* 
ezekben a termelési ágazatokban erős importcsök­
kentésnek keil bekövetkeznie, hogy a hazai ipar 
erdekei kellőképen védelmet találjanak.

"H- Orosz élőállat-export Ausztriába.
Bukarestből jelentik: Az orosz nyerstermény és 
állatkivitel szervezése hatalmas arányokban folyik ; 
most érkezett meg az első szállítmány élőállat 
Trieszten át Becsbe és további nagy rakományok 
utón vannak. Az oroszok ab Wien és bécsi minő­
ségben, bécsi súlyban adják el az élőállatot a bécsi 
piacnak.

4t Nem emelik fel az újságpapír váa
illetékét. Megírtuk bukaresti híradás nyomán 
hogy a vámbizofctság az újságpapír behozatalá­
nak vámját kilónként tiz lejjel akarta fölemelni 
Ez a terv, megvalósulása esetén, az újságkiadó 
és a könyvnyomtatás terén valóságos forratki- 
mat okozott volna. A bukaresti újságok mun­
katársai a pénzügyminiszterhez fordultak föle . 
lágositásért. Vintila Bratianu pénzügymini;*■ 
fölkérte a lapokat a hír határozott megcáfol,, 
sara. A kérdést a vámbizottság egyáltalában 
nem is tárgyalta.
.NtttíjMiBW»'- .acKy-./swiH, -».•* tv - »í v-r-

ir Petrólenmfinomitók szindikátusa. Bu­
karestből jelentik: Azok a román petróleom.. 
finomitók, amelyeknek nincs saját nyerspet:{ 
leum termelésük, vagy tisztitó berendezkedé­
sükhöz képest nagyon kicsiny, a kormánynál 
eljártak, hogy engedje át nekik a törvénybe» 
biztosított nyerspetróleum tisztítását. A kor­
mány az előterjesztést jóindulattal foga** 
csak a termelendő mennyiségekre és h ' mine i 
ségre kért a finomító vállalatoktól biztosíté­
kokat.

# A sóforgalom szabályozása Buka­
restből jelenti tudósítónk: A sómocopó- 
lium megszüntetéséről még nincsen szó. A- 
állami monopó iumokról szóló törvény ugp„ 
kimondja a sóforgalom szabadságát, de* egyben 
felhatalmazza a pénzügyminisztert arra, hogy 
a sóeladás rendjét szabályozza.

# Vendégipari Munkaadók szemleifij*
A Kolozsvári Vendégipari Munkaadók Szövetéé/- 
a jövő héten megkezdi tervezett szemleutját, amely­
nek túráját már összeállították. A bizottság i 
következő városokban keresi föl a szakmai t»sh;. 
tületeket: Dés, Szamcsujvár, Zsibó, Zil&h. Nagy 
károly, Szatmár, Nagyvárad, Nagyszalonta, Ars-d 
Temesvár, Lugos, Marosilye, Déva, Medgyes, Sege* 
vár, Sepsiszentgyörgy, Brassó, GyergyószectmikkV 
Szászrégen, Marosvásárhely.

# A gyorsáruszálHtást megkezdték &i 
egész országban. Bukarestből jelentik: A ÖRS 
vezérigazgatósága a gyorsa ruszállitást az -c- 
országban újból megkezdte.

# A fások kolozsvári körzetének érte­
kezlete. A Faegyesület kolozsvári körzete ma v- 
lasztmányi ülést tartott, amelyen előkészítették a 
körzetnek január végén megtartandó közgyűlését, 
Itt elsősorban szervezeti kérdéseket vitatnak taté--, 
összeállítják a körzetnek a jövő hónapokra nL 
működési programját, előterjesztéseket tesznek
eidőkitermelési rezsim sürgős megváltoztatására v 
annak során statisztikát állítanak öesze, amely 
megmutatja, hogy a múlt óv termelésével szemben 
a jövő évben — a rezsim íeutartása esetében 
félannyi sem kerül kitermelésre. A jogi és kiv- 
igszgatasi bizonytalan sagnak a közgazdaság sseoi ■ 
pontjából meg kell szűnnie. A gyűlés napját sét­
áéin állapították meg.

Hétfő, 1924 január l: Hé

SPORT

(VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJÚ IPAR R.-T.
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA V1CTORIE124.

A múltévi angol bajnokság. Mos: **bu 
mtio a mtutévi angol futballesemónyek eta tisztik < 
összefoglalása. Eszerint az egyesült angol királyság 
ban a követkeeő országrészi mérkőzéseket játszották 
le 1923-ban: Skócia —Angolorszá4 (Glasgow1 2 t 
Wales—Angolország (Cardiff! 2: 2, Írország 
Angolország. (Belfast) 2 : 2, Skócia—Írország Pa 
ley i 2 : 0, Skócia — Írország (Glasgow 2:1, Irc 
szág—Wales (Wrexham) 3 : Ű. °Az eleőoaztálj.- 
ligadöntőben első helyre került a Liverpool ö< 
ponttal, második lett a Sunderland 54 pontts 
harmadik lett a most Bácsbe é- Budapest: - 
készülő Huddersfield Town csapata 53 ponttal. . 
másodosztályú ligadöntőt 53 ponttal a Notts Coct y 
nyerte meg, mig a West Ham United 51 ponttá 
a második, a Leicester ugyanra tk 51 ponttal 

armadik helyre került. A kupadöntőt a Boltén 
Wanderers nyerte meg a West Ham United ellet 
A skótországi ligabajnokság múlt évi eredményti- 
a következők 1. Glasgow! The Bangere 55 pont 

■ Airdricomans 50 ponttal, 3. Celtic 46 ponttal

Max Brotmann Bukarest,
Str. Apclodor 33. külön osztályt létesített és eíváh 
lalja a kereskedelem és ipar körébe vágó érdekek 
'epviseletét, bankoknál, központi szerveknél, autó 

ritásoknál stb. stb.

Ön ezzel megtakarítja
a Bukarestbe való utazás

idejét és költségeit
Refereno;ák: Bukarest összes nagybankjai.

Hétfői
Szeré

Hétfői

Kedd:

Rejted
regéi
II.
Mosjt 
és fH 
müve

Julesj 
ban. 
Ivan I

kalai
utóiéi

E roi

vezeti 
latunl 
3 em 
hat

Unirii I 
30-án

az ig

ság jel 
mérleg 
valami 
a fel ml 
tag váj 
fása. 
tökéne 
jegyzi 
névórtl 
javasla 
módosl 
figyeli 
mébenl 
joggal^ 
legaiát 
helyezi 
és ereo 
jelenté] 
vanns

Pénzt 
Idegei 
tárca 
zeti sí 
16234Í 
Tart* 
45435- 
Betét 
617255 
3517( 
tételek 
összeg

teség:.
fizetés
Adók,
Végöss
az 1922
252183d
bevételi

Béla 
László 
Vintila

vizsgáld 
minden} 
bízott! 
sk., DrJ



piffles

Hétfő, 1924 tnaár /$

feHk fel az ajságpapir v.
Bt bukaresti híradás nvn^ 
fo az újságpapír behozat? 
Mnt nz IeUel akarta fóle? 
LSsnlása " > cva, az újságé?
tás terén valóaágoa 

i. A bukaresti újságok mZ' 
bmmszterhez fordultak ffliJ 
a Bratianu pénzügyraini^ 
a hír határozott megcáfol 

P vAmbizov^ág egyáltaláC

lifínomitók szindikátusa '
a rnm^ petróleumknek nincs saját nyerspe?

J vagy tisztitó berendezkedő
»von kicsiny a kormányt 
tedje at nekik a törvényi? 
Iroleum Usztiíását. A fcZ, 
|sztést jóindulattal í^*.' 
Imennyis,igekre és fl ^ 
lom;to vállalatoktól b,zto.W.

raloin szabályozása Buí*
J -k: A Sőmonew. 
|roi met: nincsen szó. Az 
lokr- zóló törvény ugy3r'
Jóm szabadságát, de egyheti 
énzögyminisztert arra k.-^ 
izabályozza. ^
|ri Munkaadók szemlevtii
L.i a . M Liüjf.sa ióíc ^zdvetííét.
ii tervezett szemléntját, amaly- 
szeáll. *ották. A bizottság 4 

kertéi föl a szakmai 
.wu vár, Zsibó, Zil&h, Nagy 

LV'^- . Arsd
ír~. • -*• -tied,, \ ís, Soge*
I. Eras- , Gverrryószer.tmitth

’ rhelv.
“szállítást megkezdték &i
akarestből jelentik : A CPR
Ti c rsít rutízítli i tást az -cbő*1'

fe.d'r-_
fozsvari körzetének éeíe
M kolozsvári körzete ma yi 

amelyen elókészitették * 
|u megtartandó k Z>zgvüléBét. 
tu kérdéseket vitatnak ae«: 
nek a jövő hónapokra rtk;

rjosz tések et t-avmec k. 
sürgős megváltoztatására V 

íU;rnnak össze, amely 
iu.' termelésével szanúec
Mim. ; ..tartása <-eti,bec
literm .é-re. A jogi és ké*-
Ma • iák i közgazdaság sseo-
Inc.«- 1 a napját Ü6g

RT
i bajnokság. Mos: y&m
-toai] események Fta tisztik« 

igyesült angol kirábwaz
^részi mérkőzéseket játszották
Angoior.-rzá * Glasgow; 2:2
Cardiff 2 : 2, Irorczág
: 2, Sk-ócía—í r . rszág 1

wzág Gla.sgow 2:1, Irc
m 3:0. Az e.eőOöZtiuy ••
■c került a LJverpool WJ
i Sonderland 54 ponttá
t Bélibe Budapí»í»f';

am ■,<: ponttal. -* 
itta! a Notts CoettW 
Uni'vd > 1 pont.fi 
k öl ponttal ‘ 

a Bote« 
Ham ’fni-ed eUe&
; évi eredmény 
Ran, rs 55 poni 
-Vitir 46 pont»1

Qpftdöll

in Bukarest,
••.A: létesített és elv»* 

. l.-e vágó érdokok 
özponü szerveknél, a0*0
stb. stb.

eltakarítja
Vívó UtAZáS

költségeit
est összes nagybanki**'

Hétfő. 1924 január 14 UJ KELET

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

Héttő: Sába királynője.
Szerda: Lohengrin.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Hétfő délután : Szép asszony kocsisa.

Este: Magdolna.
Kedd: Borneo és Julia.

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Hétfő, január 14.

Select-Mozgó: A filmdrámák rekordja ! 
Rejtettnek háza. II, rész. Jules Mary u gyszerü 
regénye, „Li Maison du mystérea filmen. A 
II. rész 6 óriási lel vonás. Főszerepben Ivan 
Mosjoukin, a világ legnagyobb filmművésze 
és franci t művészek legjobbjai. Felejthetetlen 
művészeti esemény.

Hétfő, jan. 14. A rejtelmek háza ITI. r. 
Uránia-Mozgó: Rejtelmek háza I. rész. 

Jules Mary kiváló regénye 10 óriási felvonás­
ban. A főszerepben Paris dédelgetett művésze. 
Fvan Mosjoukine.

Hétfő. jan. 14. A rejtelmek háza II. rész 
Apolló-Mozgó: Az eltűnt ház. Pompás 

kalandoraim G felvonásban, a főszerepben az 
itolérheteJen detektivkirály, Harry Piel. 

HértÖ, jan. i4. a bronzember.

Ii Textílnagyáruház „Conctsfcntsa“ posstóraktáf
I D. ROSTOKER
♦♦ Bukarest, Caíea Mo§ilor 76. (Sí. Gheorghe)
II (saj^t ház)n
II ' az uíév beállta alkalmából boldog, megelégedett évet és jó üzleteket kivárt 
]| tisztelt vevőinek
1%
ü ' "

H
Íi

NYILTTÉR
E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem felelős

Hirsch Hermann ur, vállalatunk volt üzem­
vezető-igazgatósági L.gja f. hó elsejével vállai 
latunk kötelékéből békés megegjmzésse] kivált 
s ennek következtében nevünkben el nem jár­
hat és ügyleteket nem kő.hét.

Cluj. 1924 jan. 12.
Club cipőgyár rt.

»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦*»•• >♦♦»♦»<»»»»• >*♦♦♦♦ »♦>>♦•
Meghívó

A Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Clujon, Piafa 
Unirii 20. szám alatti szék ázában folyó évi január lió 
30-án délelőtt 11 órakor megtartandó

XíX. évi rendes közgyűlésére
az igazgatóság a t. részvényeseket ezennel meghívja.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság, felügyelöbizott- 
ság jelentése az 1923. üzleti évről. Határozathozatal a 
mérleg megállapítása és a tisztajövedelem felosztása, 
valamint az igazgatóság és fel ügyelő bizottság részére 
a fel ment vény meg .dása iránt. — 2. Egy igazgatósági 
tag választása. — o. Öt fel ügyelő bizottsági tag válasz­
tása. — 4. Igazgatóság jelentése a társasági alap­
tőkének 6.000.000 lejre leendő felemelése céljából 
jegyzésre bocsátott 60.000 darab, egyenként 50 lej 
névértékű részvény elhelyezéséről. — 5. Igazgatóság 
javaslata a társasági alapszabályok 5. és 17. §-ainak 
módosítása iránt. — 6. Indítványok. A t. részvényesek 
figyelmeztetnek, hogy az alapszabályok 22. §-a értel­
mében csakis azon részvényeik után bírnak szavazati 
joggal, amely részvények a közgyűlést megelőzőleg 
legalább két nappal az intézet pénztáránál letétbo 
helyeztettek. Az 1923. üzleti évről összeállított mérleg- 
és eredményszámla, az igazgatóság és felügyelők zottság 
jelentése az intézet irodahelyiségében közszemlére 
vannak kivéve. Az igazgatóság.

Mérlegszámla 1923 december 31. Vagyon ■ 
Pénztárkészlet 1216725*27. Értékpapírok 83292*63: 
Idegenpénzei (effektiv és deviza) 187576*53, Váltó- 
tárca 8198800*—, Folyószámla adósok 5638186*89, Inté­
zeti székház 905244*50, Felszerelés 5000 lej. Végösszeg 
16234825*82 lej. — Teher: Részvénytőke 3000000*—, 
Tartalékok: Tartaléktöke 168000*—, Nyugdíjalap 
45435*—, Veszteségi alap 78400*—, összesen 291835*—, ■ 
Betétek: Betétkönyvekre 2446905*53, Folyószámlákra 
6172534*34. összesen 8619439*87, Visszleszámitolt váltók 
3517000*—, Fel nem vett osztalék 18635*88, Átmeneti { 
tételek 127561*40, Tisztanyereség 660353*67 lej. Vég­
összeg 16234825*82 lej.

Eredményszámla 1923 december 31. Vesz­
teség: Általunk fizetett kamatok 039977*29, Tisztviselők 
fizetése, lakbére, Kezelési és devizaköltség 963093*30. 
Adók, illetékek 262007*55, Tisztanyereség 660353*67. 
Végösszeg252j431*81 lej. — Nyereség: Nyereségátnozat 
az 1922. évről 426*72, Kamat, jutalék és más jövedelem 
2521832*42, Más intézetnél elhelyezett töke utáni kamat 
bevétel 3172*67 lej. Végösszeg 2525431*81 lej.

Cluj-Kolozsvár, 1923 december 31.
Könyvelésért: Lörinczy Mózes fökönvelö.

Igazgatóság: Betegh Miklós sk. elnök, Blau 
Bela sk., Farkas Simon sk., Sebestyén Dávid sk. alelnök, 
László Gyula sk. v. igazgató, Dr. Sebestyén József sk., 
Vintila Petala sk.

A fenti mérleg- és eredményszámlákat meg­
vizsgáltuk és a fö- és segédkönyvekkel összehasonlítva, 
minden tekintetben helyesnek találtuk : Felügyelő- 
bizottság: Dr. Emil Hátiégan sk., Dr. Stefan Babi ts 
sk., Dr. Blau Pál sk., Dr. Fenichel Mór sk.
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farsangisxazon
legszebb anya / ti a legnagyobb 

választékban !

ARANY, EZÜSTKELMÉK 
CREPE PLISSÉ 

COTTE D’ AZÚR 
CREPE B CHIN 

SCHARMANT 
MO ARE 
BROÖAT 

MATLASSE 
TAFFETT 

VELEUR-CHIFFON
minden színben

W

Grünwald & Steiner
női divatkülönlegességek áruháza
Cfuj, Piata Unirii 12.

Telefon 961

Első ErdélyresziEkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand iá. szám 

Telelőn interurban 2—13 Sürgönye.: Javaere, Cluj

Ék szer árugyár tás, nagykereskedő»

FogAmzxti arany 
ős torraaxtá ii

Arany, oaOftt £js 
tt/aé/nabmváltáa)

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
‘árgyakban nagy lerakat

Csak v! szó nie! árusítók maki

Príma
Kapható:

Hava* Ooiaő 
Tlntlanara

i

bácskai
kender]

P

LEGFIN OSIABB 
CSEMEGE

A

1CALLA-
FEIiE HALKONZERV

Kapható minden fűszer- és 
csemegekereskedésben

A PARK- 
SZANATORIUMBAN
Cluj, Fürdő- 
utca 51. szám 
és Monostori­
ul 62. szám

hol fertözőbetegek kivételével min­
dennemű beteget felveszünk, meg­
nyílt szigorúan ortodox, kitűnő 
minőségű, Hirsch Lázár felügye­
lete alatt álló rituális konyha.

Pályázat
A medgyesi izraelita orth. hitközség Schamesz, 

Maschgiacti és szárnyasmetszö teendőkkel egybekötött 
állásra pályázatot hirdet. Kisebb családdal bíró pályá­
zók január hó végéig ajánlataikat alanti címre küldjék. 
Javadalmazás megegyezés szerint.

Citron Benjámin
hitk. elnök
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BRAUN ARNOLD
Oradea-Mare (Nagyvárad), Szarvas-sor 17

Villany erő re berendezett

bádogáru üzeme
Nagy raktár hitelesített ármértékekből és háztartási 

felszerelésekből

Figyelőm 
a nagy 
vaahld 
aarokraI

fi clmro 
íig elf an

Aranyat, platinátés 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

fflarkovils Beraát ékszerész

ROSENZWEIG ANTAL
BUCHHANDLUNG

CLUJ, P. MIHAl VITEAZUL 37—38.
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LADAGYAR Fiókflzlft. 
Egeres

5 tetlndenncmfi láúAkat (te fadobozokatóaszeeze gezeti és szét j 
♦ szedett részekben megrendelésre azonnal készít és * 
I 62Aliit a legolcsóbb napi áron $

l Sajovies és Lebovits fakereskedés és ládagyár i
I Cluj, Strade Cernanli (volt KaiAntoi-uti I fzAm J

3G sjr™ =3E 3E 3E 3E 3E ■3E

Modem övegcsiszolda és lüköiráruggár
DFTHV TR nQA 8 Készíti a legszebb tükröket és btstor-
r Ll>n I 8- ^ IrtnDH g Üvegeket minden , Tirflfnnf<5nrn7ás 
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méretben és UjratOIlCSOrOZaS
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 mennyiségben! Kérjen árajánlatot

r-jrssirr:
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órák ÍM;
7 nagydij [Oj
irodába és utaxásra B

UJ KELET Hétfő, 1924 január 14.
£*****************************************---------------------- ........
I APRÓHIRDETÉSEK fI

Bútor I Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák. Unió-u. 21. 1581

^ OSes© ^ 

^ tűzifa! ^
Príma száraz hasábfát 
61- és vagontéte»ben 
legolcsóbban házhoz 
szállít Richter Salamon 
volt Széchenyi-tér 37.

Szbszkinprém f gallérok 
és széles csikók) olcsón 
eladó. Érdeklődök fordui- 
janak a kiadóhivatalba.

Suche ein deutsches 
Fräulein cu zwo Kinder 
als erzieherin, nur Solide 
haben sich zu melden bei 
Katz, Piata M. Viteazului 
22. 8/ám. 6693

Hufpackj 
papirt I

nagyon szép, fehér, J 
nagyalakú, külföldi áru J

bálánként • 
2.400 lejért I

szállít a I

Cartea Romäneascä • 
Diciosánmariin 2

Kolozsvár legforgal­
masabb helyén

üzlethelyiség
áladó.

»*•
V.;.*;»

Cim: Lloj7d-Express, 
Szentegyház-utca 4.

Bolthelyist g berende­
zett irodahelyiséggel, eset­
leg külön-külön is, a cen­
trumban forgalmasabb he­
lyen kerestetik. Ajánlatok 
a kiadóba kéretnek „Co- 
merciant“ jeligére.

Kisvasnli apróanyagot és „S“ talpfakapcsokat
raktárról szállítok

Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Cluj-Kolozsvár, Székeiy-ut 2. szám alatt

— “3E".... ==ä]i5== ...=ÜE“ —aig“ ■3(5 ----- j] fc3 edl 1 1

Ko ozsvárt ismerő két 
hivatalszolgát keresünk, 
ki magyarul és románul 
beszél. Bogsza likőrgyár.

Divatárusnő (modestin) 
leány vagy assz n \, önálló, 
jó munkaerő, városi gya­
korlattal kerestetik. Az 
illető teljes ellátáson kívül 
megegyezés szerinti fize­
tést kap, c aládtagnak te­
kintetik és kellemes < .tthont 
talál. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalba „Salon de mode“ 
jeligére küldendők. 6665

Házaspár bútorozott 
szobát keres konvhahasz- 
nálattal. Leveleket „Jó 
fizetők“ jeligére a kiadó- 
hivatalba.

Gyermekjáték, gyermekkocsik, díszműáruk
teljes kiárusítása

CLUJMinden vevő 
10% kedvezményben

ää Eisenstädter Ffiiöp és Társa st,a<j* Rc®°a M"“nél nagyobb ár- , ■
kedvezmény v. Lakatos-Áruházban

(v. Deák Ferenc- 
utca) 13. szám 

alatt

Szántó és Komlós

aaagggmm I Önműködő vizemelőt emele- 
iPW8j| I tes házakba, saját vizvezeté- 

I két ]akóházakoa szerelnek
«gmatffggXgSgsiB. |j szakszerűen és jutányosán

1 Pallos és larkó oki. gépészmérnökök
9 Cluj.Str. N. Iorga (volt Jókai-utca) 7. szám. — Telefonszám 650 9

aradi férfi-, fiú és 
gyermekruha fióktelepe

Cluj, (Kolozsvár)
Pia|a Unirei (volt Mátyás király-tér)

14. szám alatt Stief Ottó vezetésével megnyílt. 
Saját műhelyünkben készült férfi-, fiú- és 

gyermekruhák, raglánok, téli felöltők és 
szőrmés bekecsek, valamint bőrka­

bátok a legolcsóbb árak 
mellett n^sgy vf a vé­

tókban kaphatók.

Sándor Ágoston Utóda
cégnél békebeli női és férfi

börkeztyük újra kaphatók 

Férfldivatkülőnlegességek ! Férfi fehérnemüeket
mérték után vállalunk

Férfí frangig „French“-ing 270 lej, valódi Pichler-kalap 300 lej
Rador

Izrael & Co. szőrmeáruháza Cluií
2 Calea V íctoriei (volt Kossuth Lajos-utca) o |
~ J urea) 2 . szám alatt*

FRANCIA HAJÓZÁSI, 1ÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Constanta
direkt

Newyork

j Minden f-é le szőrmék- 
S bőj nagy választók
I mélyen leszállított 
j árakkal
i
£

Vadböröket min­
den mennyiségben 

veszünk

Cons tű sí fa - Jaffa- marséin® 
C ons tan fa—Dél a ns érik a 

Cons tanfa—Canada
★

az „Asia“ hajó indul 1924 január 16-án 

*

I Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet |

„Sarnia Pasagmi comoedía, Bukärßst
és a „Eeclama“ Cluj

________________ Rador!——WBBBB—Btt I-----

aaÜ- vagy Pa ’SÍ
Ma«-»16birme\y «&= es»

I Rades & Go, festéknagykeroskedóse CluJ I
Kolozsvár), Calea Regele Ferdinand (volt Wesselényi Miklós-utca) 21. szám alatt Telefon |

Nv°"&‘ * ^x. -lUi, ,u. ZTZ I, rop vou

fgEBkKKZlH« 
SJVATAL ESI

Lpaj'Kolozsvál 
L. Rop, OirasJ

I Telefon: Sze| 
j és kiadóhivaí| 
I zs. N. Sz.

A kéziratok « 
I ,• erkesztöségl 
|/,-Qdők. Kézirl 
1 adunk I

Cluj-Koiozs

Isten l| 
tincs bennii 
erezünk, hol 
tossággal váj 
dűl a jósolój 
tén gondulkf 
szerűség bej 
politikai szel 
io>ni, de vél 
Szomorú ja 
gén még az I 
sankint kez<| 
országnak 
szón a másii 
is, hogy mii 
zös w sztes-« 
frank katal 
keltett örönl 
szagban, ca 
mór újra élj 
tek már 
szílg ért ék ni 
csúszik lefejj

I ilyen értéjJ 
uy okban eid 

■ katlanul, feli
így hj

nünk a ténj 
! kajának me 
í büszke franl 

gett az elvéi 
ugyancsak J 

■ nehéz a mel 
a francia pl 

j azóta, amiól 
vonultak a \ 

■ zálogot vegj 
amelyeket d 

I kodva akart! 
meg Franciá 
kezdett. M d 
savai ujabbl 
ban. Első pl 
ban van e í 
juk meg a < 
realitásokra 
arra, hogy i 
lyen végzet! 
államháztartj 
kel terheltél 
vetel-oldalraj 
meg. Egy d 
kezeit íoiytj 
a modern gl 
szeizmográfjL 
róla. A tözsj 
mentális, érj 
országok háj 
feljegyzi ny| 
kozik és iigl 
tok, az adói 
kezdenek azj 
és igy kezdj 
is tudják, nj 
megy a piv 
időközben íj 
risban is isrj 
érzést, amelj 
idéz elő.

A frad 
igyekszik hl 
billent egyej 
fc.rozott el 
akarja a pád 
rek azonban 
lyok elé, d 
elegendő, a I 
vízió alá kel 
és féle em ti 
indultak Eul 
fisba és ott 
Meg kell sz’j 
pánikot elölj 
gazdasági élj


